

EL CONFLICTO YANQUIMEJICANO

Tendrá eficacia la mediación?

Luchas parciales en Veracruz y en la frontera

Yanquis en peligro

Tres mil norteamericanos amenazados.—Cien mujeres y niños prisioneros.—Gran inquietud.—Siguen las represalias.

NUEVA YORK. Reina gran inquietud por la suerte que puedan correr numerosos yanquis que se encuentran en territorio mejicano.

Tres mil norteamericanos que están todavía en la parte meridional de Méjico y en la del Norte, cerca de la frontera, corren gravísimo peligro.

También se sabe que más de cien mujeres y niños están en poder de los federales mejicanos.

En el ministerio de la Guerra se trabaja activamente.

Contribuyen a aumentar estas inquietudes las noticias que traen los refugiados que han venido procedentes de aquella República.

He aquí las alarmantes noticias que han traído:

En diferentes poblaciones han sido incendiadas varias casas pertenecientes a súbditos norteamericanos.

Algunos socios de Casas de banca han sido hechos prisioneros.

En Soledad han sido asesinados por las turbas tres yanquis.

En Aguas Calientes (Noroeste de Méjico) fueron apresados 30 norteamericanos, entre los que figura el cónsul.

En Cananea el agente consular yanqui se halla sitiado en el Consulado, del cual no se le permite salir.

En Piedras Negras la muchedumbre pisoteó y quemó las banderas blancas de las ambulancias sanitarias yanquis.

Los conductores de los coches de Sanidad tuvieron que volverse a los Estados Unidos, renunciando a ejercer su humanitaria misión.

Al Oeste de Tejica los federales han saltado la línea férrea.

Por su parte, el cónsul de los Estados Unidos en Monterrey comunica que el capitán federal Castillo, seguido de una fuerte escolta, penetró en el Consulado.

—Quite usted el pabellón yanqui—dijo—o lo quitaremos nosotros a tiros!

Y como el cónsul se resistiera a obedecer la orden, la bandera fue pisoteada y quemada.

Los mejicanos dejaron una guardia en el Consulado, y el cónsul fué hecho prisionero.

Al día siguiente fué trasladado a la cárcel y va a juzgarse un tribunal militar, porque se le acusa de simpatizar con los rebeldes.

El contraalmirante Badger ha ordenado a todos los yanquis que abandonen lo antes posible el territorio mejicano.

Pero las mujeres que han llegado a Veracruz y Tampico se niegan a embarcar, porque no quieren dejar a sus maridos abandonados en el interior de Méjico.

Armas en un féretro

Enfermedades en Veracruz.—Un entierro. ¡Son armas!—Una batalla.

VERACRUZ. Comienza a notarse hambre.

La situación sanitaria es también bastante lamentable.

Las enfermedades aumentan de un modo alarmante.

Ayer se registraron veinte casos de viruela.

La situación no ha variado apenas.

Muchos comercios han abierto ya sus puertas, y durante el día apenas ocurren incidentes.

Las noches, en cambio, transcurren en un continuo sobresalto.

De vez en cuando se oyen tiroteos aislados.

Se trata de una patrulla que ha sido agredida.

Las fuerzas yanquis acuden en el acto; pero para entonces han desaparecido ya los agresores.

Y la escena se repite muchas veces cada noche.

El incidente más grave ocurrido de día se registró ayer.

Un grupo de marineros yanquis vió un entierro.

Los marineros se sumaron al cortejo, más por curiosidad que por otra cosa.

Pronto se percataron de que su presencia era mirada con grandes recelos, y entonces adoptaron ellos también una actitud recelosa.

Esto hizo que los mejicanos sospechasen que los marinos sabían que aquello no era un cortejo fúnebre, y de pronto, todos los acompañantes del féretro se colocaron en torno de éste, como para defenderlo.

Los marinos se dieron ya cuenta de toda la verdad.

—¿Querriais enseñarnos el cadáver?—preguntaron.

Como la respuesta fuese negativa, los yanquis se lanzaron sobre el féretro, y al levantar su cubierta se encontraron con que la caja estaba llena de fusiles y municiones.

Los mejicanos, al verse descubiertos, acometieron a los marinos furiosamente, y se libró una batalla campal, que terminó al acudir nuevas tropas yanquis.

En el campo de batalla quedaron rodeando el féretro cuatro cadáveres.

Los heridos fueron muy numerosos.

El general Maas

Se ha atrincherado.—Ha prometido recuperar Veracruz.

VERACRUZ. Esta mañana se recibió la noticia de que el general Maas, jefe que mandaba la guarnición federal de esta plaza, se encontraba a 15 millas de Veracruz.

A sus tropas se han sumado numerosos mejicanos, tanto federales como constitucionales, y entre ellos figuran no pocos muchachos de catorce y diez y seis años.

Maas ha enviado a Huerta un mensaje, en el que le promete solemnemente recuperar Veracruz en el término de breves días.

Otras noticias posteriores dicen que el general Maas se ha atrincherado fuertemente en las colinas próximas a Saltillo, desde las que se domina admirablemente toda la llanura de Veracruz.

Circula el rumor de que Maas iniciará el ataque a Veracruz dentro de diez días.

Créese que el éxito de la acción es difícilísimo, casi imposible, por la cooperación que a las fuerzas yanquis de tierra pueden prestar los buques de la flota.

Espérase que mañana llegará, procedente de Galveston, una expedición de tropas regulares.

La mediación diplomática

Huerta acepta la mediación.—Notificación a Carranza.—¿Se logrará algo?

WASHINGTON. El embajador de España ha anunciado en nombre de Huerta que el Gobierno mejicano acepta la mediación diplomática de la Argentina, Brasil y Chile.

A Chihuahua ha sido enviado un telegrama anunciando al general constitucionalista Carranza la interposición diplomática de las tres referidas Repúblicas.

El embajador español ha manifestado que concede gran importancia a esta acción de la diplomacia, porque de ella puede salir una fórmula hábil, que, dando satisfacción a los Estados Unidos, no obligue a Huerta a retirarse de la Presidencia de Méjico.

Estas declaraciones han sido interpretadas como la expresión de una esperanza fundada en algo firme, de que el actual y grave conflicto tendrá una solución pacífica.

Pero en contra de estos optimismos, la actitud del Gobierno yanqui inspira creencias completamente extrañas.

Constantemente se transmiten órdenes relacionadas con la movilización de fuerzas.

Lo cierto es que la impresión que más domina es la de que los Estados Unidos van a encontrar grandes dificultades para obtener las satisfacciones que desean, y se van a encontrar, cuando las negociaciones terminen, con una situación más difícil todavía que la actual.

La diplomacia de Huerta

Lo que contestará Huerta.—Una frase poco diplomática.—Por qué han aceptado los yanquis las gestiones diplomáticas.

WASHINGTON. Se da como cosa segura que Huerta contestará a los representantes de las tres Repúblicas latinas, cuando le expongan las pretensiones de los Estados Unidos, negándose rotundamente a satisfacerlas y empleando para ello alguna frase tan poco diplomática como la que empleó para contestar al ultimátum.

Es una escena que ha sido ahora conocida.

Cuando el intérprete dió cuenta a Huerta del ultimátum que le notificaba el representante yanqui allí presente, respondió en español:

—Bueno; contéstele usted que enviamos a los Estados Unidos a paseo.

La frase fué menos delicada todavía.

Y agregó, como teniendo poca confianza en la discreción del traductor:

—Dígásele usted en un lenguaje un poco más diplomático.

También se dice que si Wilson ha aceptado la mediación de la Argentina y las otras dos Repúblicas ha sido para ganar tiempo y organizar el ejército, muy desorganizado actualmente.

Además, el Gobierno yanqui quiere ganar tiempo también para ver cómo se resuelve en definitiva la actitud de los constitucionales, actitud que preocupa grandemente a Wilson, porque se sabe que, a pesar de las declaraciones de Pancho Villa, francamente favorables para los Estados Unidos, los constitucionales, en su inmensa mayoría, están muy descontentos con la invasión del territorio mejicano por los yanquis.

Provocando a los yanquis

Los mejicanos pasan la frontera, pero son rechazados.—Diez muertos y cuarenta heridos.

WASHINGTON. Comunican de Laredo (Texas) que en la frontera yanquimejicana ha ocurrido un grave incidente.

Los mejicanos salieron de Minerva y pretendieron internarse en territorio norteamericano.

Pasaron la frontera y arrancaron a su paso todo cuanto encontraron.

Las fuerzas yanquis acudieron inmediatamente, y se trabó una pelea rudísima, que terminó con la derrota de los incursores, que volviendo pasos atrás tuvieron que internarse de nuevo en Méjico.

De la contienda resultaron diez mejicanos muertos y cuarenta heridos.

Se advierte que los mejicanos están excitando a los yanquis, para ver si se les obliga a invadir el territorio mejicano persiguiendo a los grupos mejicanos, y luego lanzarse sobre ellos y exterminarlos.

Wilson, satisfecho

Bryan y los embajadores.—Wilson dice que desea la paz... pero insiste en pedir que se retire Huerta.

WASHINGTON. El ministro de Negocios, después de saber que Huerta aceptaba la mediación de los Repúblicas latinas, ha conferenciado con los embajadores de las tres mediadoras.

Luego marchó a conferenciar con el Presidente.

Cuando terminó esta entrevista, se expresó así:

—Wilson me ha dicho que experimenta en estos momentos una satisfacción vivísima por la esperanza que la mediación diplomática ofrece de que el actual conflicto llegue a tener una solución pacífica; Wilson no quiere la guerra.

Pero lo cierto es que Wilson no ha retirado su pretensión de que Huerta abandone la Presidencia de Méjico.

Y esto hace que continúe firme la creencia de que los diplomáticos no conseguirán nada, porque Huerta no accederá a esa condición.

En cuanto a Carranza, ha rehusado reconocer la mediación diplomática; pero su agente en Washington, Besteira, ha manifestado que el jefe rebelde ve con simpatía todo lo que sea evitar la guerra entre Méjico y los Estados Unidos.

Las Repúblicas latinas no han confeccionado todavía ninguna fórmula concreta.

Nueva actitud de Huerta

La influencia del embajador inglés.—Huerta suelta los rehenes.

NUEVA YORK. La actitud del general Huerta es más incomprensible cada vez.

Es Huerta, realmente, un hombre capaz de marear al más sereno observador.

A continuación de las anteriores noticias, se han hecho públicas las siguientes, que han producido gran impresión de extrañeza por lo inesperadas.

Dicen de Méjico que Huerta ha decidido escuchar los consejos del embajador inglés.

Cediendo a ellos, ha acordado poner en libertad a los prisioneros yanquis que tenía en rehenes.

Ha llegado a más.

Ha puesto a disposición de los libertados varios trenes para transportarlos hasta la frontera.

¿A qué responde esta conducta?

¿Prepara Huerta alguna nueva combinación de la que obtenga provecho?

Por su parte, la Prensa yanqui, obedeciendo sin duda a ruegos formulados desde las altas esferas oficiales, se abstiene ayer y hoy de hablar de sucesos cuyo relato pueda producir contra Méjico excitación de ánimo.

Las manifestaciones antiyanquis son ocultadas con cuidado, y sobre todo si en ellas han quemado los manifestantes la bandera norteamericana, como ha ocurrido en varias ciudades.

Se espera además que Europa apoyará con fuerza la mediación diplomática de las Repúblicas latinas.

El estado de guerra en Veracruz

Para acabar con la anomalía.—Huyendo a Nueva Orleans.

VERACRUZ. En vista de que continúa la intranquilidad y de que se suceden las agresiones, los yanquis proclamaron ayer el estado de guerra en Veracruz.

Fué hecha la proclamación con toda solemnidad.

El pabellón del contraalmirante Fletcher flota sobre el tejado del que fuera cuartel general mejicano.

Los yanquis están decididos a que los veracruzanos acepten su dominación, más ó menos provisional, de grado ó por fuerza.

Veracruz es para ellos una magnífica base de operaciones y la conservarán, no obstante todos los esfuerzos de los mejicanos.

Trescientos yanquis han embarcado en Veracruz con rumbo a Nueva Orleans.

Miseria en Méjico

La Caja de Préstamos para Obras de Irrigación, suspende los pagos.

MEJICO. La anomalía reinante está teniendo desastrosas consecuencias económicas.

Siguen las quiebras.

Ayer declaróse en suspensión de pagos la importantísima Caja de Préstamos para obras de irrigación.

La ocupación de Veracruz la había perjudicado mucho.

Al cierre de la sucursal de dicha ciudad ha seguido la suspensión de pagos de la Casa central.

Esta no tiene dinero ni para pagar el cupón del mes próximo.

La miseria es muy grande.

Los viveres son vendidos a precios fabulosos.

Nadie trabaja y se vive al día.

De todas partes

¿Mediará Porfirio Díaz?—La bandera inglesa.—Tres millones de cartuchos.—El general Zapata.

PARIS. El ex Presidente colombiano general Reyes, que actualmente reside en esta capital, ha telegrafiado a Mr. Wilson, a Bryan y a los embajadores de las tres Repúblicas latinas que han mediado en el conflicto yanquimejicano rogando que, por razones de humanidad, se acuda a la autoridad indiscutible de Porfirio Díaz para que ayude a resolver esta crisis agudísima.

«Porfirio Díaz—dice—será seguramente la salvación de Méjico.»

LONDRES. Noticias de Méjico dicen que siguen los desórdenes contra los yanquis.

Varios trenes han sido asaltados.

La bandera inglesa es respetada; tanto, que los trenes circulan desde ayer, llevando en la máquina banderitas británicas.

EL PASO. Las fuerzas federales han hecho un importantísimo alijo de municiones.

Han cogido tres millones de cartuchos destinados a los constitucionalistas.

NUEVA YORK. De las negociaciones que se han llevado a cabo cerca del general Zapata, sólo se ha sacado en limpio la convicción de que este general rebelde mejicano, desea ardientemente pelear contra los norteamericanos.

BERLIN. El embajador de Alemania en Méjico comunica que han ocurrido en aquella capital nuevos desórdenes con ocasión de manifestaciones hostiles a los Estados Unidos.

Agrega que fueron reprimidos prontamente.

GRAN MUNDO

En el Gran Teatro.

La fiesta que tuvo lugar anoche en el Gran Teatro en honor de los turistas italianos, y de la cual se ha dado cuenta ya en otro lugar de este número, ha sido espléndida y toda la alta sociedad se congregó en torno de la Real Familia, en obsequio de los huéspedes latinos, que habrán visto así Madrid bajo todos sus aspectos.

El teatro tenía un sello de elegancia aristocrática especial y eran muchas las damas que llamaban la atención por su hermosura.

Las delanteras de la galería se habían repartido entre las muchachas aristocráticas más lindas.

Las damas de la Junta, Princesa Pío de Saboya y Pignatelli, marquesa de Bolaños y condesas de Xiquena y Scláfi, que ocupaban el palco contiguo al de la alta servidumbre de Palacio, y todos los que tomaron parte en la organización de aquella fiesta, merecen sinceras felicitaciones.

La condesa de Bonin-Longera ocupaba el palco proscenio enfrente de Sus Majestades, acompañándola, además del embajador de Italia, la condesa Grenier, que, como se sabe, es italiana de origen, y el ministro de Bélgica.

En otros palcos estaban la embajadora de Alemania y las Princesitas de Thurn y Taxis y Ratibor, madame Vieugné, que estaba con el embajador de Francia y los secretarios de la misma Embajada.

La señora de Dato, sus hijas solteras y la señora de Espinosa de los Monteros; la señora de Sanz Escartín y la vizcondesa de Eza, la Sociedad Pálcos, la duquesa de Tovar, sus hijas y la marquesa de Mohernando, las marquesas de Valdeolmos, Guimarey, Torneros y la condesa de Torre Arias, la condesa de Romanones y la marquesa de Viana; el duque de Bivona, con algunas de las personalidades italianas, la duquesa viuda de Sotomayor, señoritas de Guillamas, condesa de Maceda y vizcondesa de Fefifianes, la vizcondesa de Gracia Real, señora de Owens, señorita de López Nieulant, condesa de los Villares, la Srta. Silva y Fernández de Córdoba y la señora de Bruguera; la condesa del Serrallo y marquesas de Atarfe y Santa Cristina, marquesa viuda de Hoyos, señoras de Vázquez, Lardizábal y señorita de Silva, la vizcondesa de Portocarrero, señorita de Escandón, la duquesa de Montellano, condesa de Mayendorff y señorita de Castrillo, marquesas de Valdeterrazo y Rocamora, y sus hijas respectivas; duquesa de Valencia y condesa de Pardo Bazán, con su hija; condesa de Castilleja de Guzmán, su hija, la marquesa de Santa María de Silvela y señora de Goyeneche; condesa de Peñalver, marquesa de Ferrera, señoras de Areces y Lombillo, marquesa de Salamanca y Vadillo, y su hija; la embajadora de los Estados Unidos, su hija y la señora de Potestad, y la marquesa de Almonacid; baronesa del Castillo de Chirel y sus hijas.

Señora y señoritas de Méndez Alanís, en la galería y butacas, duquesas de Noblejas, Amalú, Ahumada, marquesas de Olivares, Atalayuelas, Campo Fértil, Casa Calderón, Caicedo, Castelar, Cortina, San Miguel de Híjar, Frontera, Somosanocho, San Felices de Aragón, Torralba, Viesca, Prado-Alegre,

condesas de Peralta, Sástago, Aguilar, Buena-Esperanza, Sierrabella, Cabaña de Silva, Crescente, señoras y señoritas de Fernández de Henestrosa, Muñoz Vargas, Martínez de Irujo, Caro, Aguilar, Agrela, Barrenechea, Beltrán de Lis, Cuadra, Landeche, Aguyar, Alvarez-Calderón, Chaves, Bermúdez de Castro, Quiroga yNavia Ossorio, Collantes, Cárdenas, Franco, Ezpeleta, Espinosa y Villapeceñin, Laiglesia, Lastres, Núñez de Prado, Prado y Lisboa, Sangro, Rosales, Sánchez Tirado, Travesedo y Bernaldo de Quirós, Patiño, Marín, Chavarri, Canthal, Alcázar, Alvarez de Toledo, Comyn, Alonso Gavino, González, Villegas, Aguilar (don Blas), Moreno, Ossorio, Díaz Moreu, etc.

Noticias varias.

Se encuentran en Madrid los señores de Heeren (D. Arturo) y su hermana, la bella señorita de Wannamaker, y D. Gonzalo de Candamo.

—Los duques de Montellano han regresado hace unos días de París.

—El concierto benéfico que anunciamos ayer se celebrará el sábado por la noche en la Princesa.

Las localidades se expenden en casa de la duquesa viuda de Sotomayor, calle de Miguel Angel, 17.

MADRIZZY.

MARRUECOS

Un cherif muerto.

TETUAN. (Lunes, noche.) Se confirma que durante el cañoneo de Lauzién resultó muerto mucho ganado del enemigo, que pastaba en la cañana de Ben Karrich.

Del fuego de artillería de estos días, al contestar a los disparos de cañón de los moros enemigos, resultó muerto el cherif del poblado de Bunemblan, lo que produjo gran consternación entre los kabiles del mismo poblado.

En el morabito situado al pie del Dersa se ha encontrado hoy una granada en estallar, procedente del cañón de los moros.

Fuego de cañón.

A las siete de la tarde rompió el fuego nuestras baterías, y cuando se estaban haciendo los disparos, tiraron los moros un cañonazo, cuyo proyectil se perdió, sin que hubiera novedad.

Nueva mezquita.

Los ingenieros han terminado hoy la construcción de una nueva mezquita, cerca del río Martín, destinada a los moros de la parte de Beni-Said, a quienes les será entregada dentro de pocos días.

Tiroteo.

TETUAN (Lunes, noche.)

Anoche se sostuvo ligero tiroteo entre las fuerzas de la mealla serifiana, que estaba emboscada, y el enemigo situado en la otra parte del río Martín.

Esta mañana fueron paqueadas las descubiertas.

Un alkafi herido.

Durante la madrugada de anteayer, cuando nuestras baterías hacían fuego, alcanzó una bala de cañón al alkafi, que salía de la mezquita de hacer la oración de media noche.

La bala le seccionó el brazo derecho.

Instrucción y paseo.

Las tropas se han dedicado hoy a la instrucción de tiro al blanco y a realizar paseos militares hasta Malalién.

INFORMES OFICIALES

Larache.

Han regresado a Arcila y a Larache las dos columnas que, dirigidas por el teniente coronel Gil, abastecieron para dos meses las posiciones de Cudia Fraicatz, T'Zenin, Cudia Abid, Muley Bu-Selham, Tarkuntz y T'Zelatz, apoyando al mismo tiempo la gestión de policía realizada en el Sahel y aduana dependientes del zoco de T'Zelatz y Yumaa El Tolba por los tabores de Larache y Alcázar, que han sido objeto de actos de extrema adhesión y todo género de atenciones en cuantos aduares han recorrido, cuyos habitantes se dedican pacíficamente al pastoreo y cultivo del campo, que promete cosecha abundante en la zona pacificada.

Zarpó de Arcila el transporte Lobo. Llegó el vapor Canalejas, desembarcando en Arcila y Larache pasaje que traía a bordo. El coronel Vives desembarcó en Arcila.

Ayer se celebró con gran concurrencia el zoco del Had, asistiendo muchos moros enfermos al dispensario.

Los tenientes White y Pérez Seoane realizaron vuelos desde Arcila. Sin más novedad.

Ceuta.

Contraviniendo las órdenes ó instrucciones dadas, y burlando la vigilancia de la línea exterior, se internaron en el campo moro seis leñadores con diez caballerías, dando lugar a que los kabiles los detuvieran.

Se hacen gestiones para que los pongan en libertad, y se espera tengan éstas un pronto y feliz resultado.

Melilla y Tetuán.

Telegrafían las respectivas autoridades militares que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

ESTE DIARIO NO PERTENECE

LA LIGA CERVANTINA EL CENTENARIO DE CERVANTES

En el salón de juntas del palacio de la Presidencia del Consejo de ministros se ha reunido el Consejo de esta Sociedad para dar posesión a su nuevo presidente, D. Rafael Altamira.

El nuevo presidente firmó bastantes nombramientos de socios de honor, entre los que figuran todo el Cuerpo diplomático de las Repúblicas hispanoamericanas, los directores de la Prensa y significadas personalidades de las letras y la política.

Para la vacante de vicepresidente primero fué elegido el ministro de la República Argentina en España, D. Marco M. Avellaneda.

Se cambiaron impresiones sobre la realización de los acuerdos tomados para conmemorar el centenario de la muerte de Cervantes, que son los siguientes:

Hacer una Exposición, denominada El ambiente de Cervantes, compuesta de dos secciones: una, de trabajos modernos, postales ó cuadros de la patria de Cervantes; cueva de Argel, la supuesta de Argamasilla de Alba, que compró para museo el Infante D. Antonio; su casa de Valladolid, etc., es decir, otra colección de gráficos de fondos y paisajes, y otra sección retrospectiva de todos los cuadros y estatuas cervantinas de los museos del Estado y de particulares.

Editar el trazo del Quijote tal como lo hicieron los norteamericanos.

Organizar un certamen literario como se hacía en los tiempos de Cervantes, que tendrá el carácter de los vejámenes, y un concurso de estrado público para una égloga tal como la describe en el «Gil Blas» en la historia del barberillo cuando su tío el canónigo representa su tragedia.

Representación de una égloga como se define en el «Quijote» cuando la aventura de las redes en el campo.

La representación de la comparsa de Angulo el Malo y el carro de la muerte, haciendo una de las obras que aquí representaba.

Representación de una jácara en gangarilla, farándula, etc., y como finales de estas representaciones, bailes de la época.

Organización de varias conferencias, una de ellas con el tema «Don Quijote como caso de locuras».

También se acordó que para la realización de estos actos se recabe el concurso de la Iglesia (cofrades, si existen, de las que perteneció Cervantes, con la Casa Real, Ayuntamiento, Ejercito, Marina, Casa del Pueblo, Círculo de Bellas Artes, Centro de Hijos de Madrid, etcétera.

Los reunidos acordaron con gran entusiasmo dar gran impulso a las tareas de la Liga cervantina.

LOS TEATROS

ESTRENOS «FRUTO DE LA TIERRA»

Coliseo Imperial.—Ayer tarde se estrenó en este concurrido teatrillo la comedia de costumbres aragonesas, en un acto, titulada Fruto de la tierra.

Trátase de un lindo cuadro de costumbres batarras, muy bien observado y honradamente escrito, en el que ni hay chistes manoseados y chocarreros, ni tipos que fatalmente se distinguen por su brutalidad grosera, ni invocaciones constantes a la Pílarica, ni alardes ridículos sentimentales de nobleza regional; nada, en fin, de esos falsos y tradicionales convencionalismos, que son obligados lugares comunes para la mayoría de cuantos tratan de reproducir escenas de la patria de Goya.

El autor de Fruto de la tierra, D. José M. Acevedo, es aragonés, y por lo mismo no ha necesitado acudir a tan pobres recursos. Su obra se recomienda por la naturalidad del diálogo, lo interesante de su asunto, la justeza y sobriedad de los caracteres y lo movido y lógico de la acción.

Así lo entendió el público, que aplaudió largamente al Sr. Acevedo y le obligó a salir varias veces a escena.

En la interpretación, que fué muy acertada, distinguieron especialmente las Srtas. Almiñana, Iscar y Echevarría, y los Sres. Tobias, afortunadísimo en su papel de alcalde, Torres, Aguado y Calvera.

DEBUTS

Lara.—La popular y gentil artista Pastora Imperio se presentó anoche al público, que ocupaba todas las localidades del teatro de D. Cándido.

La mayoría del público que anoche asistió a Lara no conocía el trabajo de la célebre gitana, de la excepcional artista, que ha sabido convertir los tangos y garronines en artísticos bailes. La expectación era enorme.

Pastora Imperio cantó algunas canciones de su repertorio, y las cantó como sólo ella lo sabe hacer, con su voz rasgada y su estilo gracioso é inimitable.

El público la aplaudió desde el primer momento, entusiasmándose y ovacionándola al final de sus sugestivos bailes.

El éxito que Pastora Imperio alcanzó fué grandísimo, y seguramente será muchísimo el público que desfile por el teatro de Lara para admirar a la hermosa mujer y la original artista.

J. R.

GACETILLAS

Princesa.—El jueves, por la noche, se verificará una función extraordinaria, popular y a mitad de precios, cuyos productos se destinan a la suscripción nacional para homenaje a D. Benito Pérez Galdós. El programa de esta función será El gavilán de la espada, de Eduardo Marquina, y la última representación de la tragicomedia en tres actos titulada Alceste, que tan extraordinario éxito ha obtenido.

El viernes, 1.º de mayo, última función de la temporada, despedida de la Compañía, beneficio de Fernando Díaz de Mendoza, La

malquerida, de Jacinto Benavente, y El destino manda, de Paul Hervieu, traducción de Jacinto Benavente.

La dirección artística del teatro de la Princesa ha tenido la satisfacción de recibir las felicitaciones de gran número de abonados a viernes de estrenos por la labor que ha realizado en los veinte días de que se ha compuesto este abono.

Verdaderamente es imposible dar mayor variedad, más importancia ni más grande interés a veinte representaciones. En ellas se han verificado seis estrenos de obras grandes (El retablo de Agrelano, La malquerida, Doña María de Padilla, La fuerza del mal, El destino manda y Alceste), originales de Marquina, Benavente, Villaespesa, Linares Rivas, Paul Hervieu (traducción de Benavente) y Galdós, y cinco estrenos de obras en un acto (La Virgen del Mar, Los macarrones, El gavilán de la espada, El superhombre y Yo amo, tú amas...), de Rusiñol, Parellada, Marquina, Allen-Perkins y López Montenegro.

Los abonados de viernes han asistido a acontecimientos teatrales tan inolvidables como el estreno de La malquerida, el de El destino manda y el de Alceste, con el beneficio de María Guerrero, en los que se congregó el todo Madrid más brillante, y cada uno de los cuales, por causas distintas, determinó un suceso extraordinario y de tal índole, que sin haberlo presenciado no es posible darse cuenta de su intensidad y emoción, y en los días en que no han tenido estrenos, han visto: Por los pecados del Rey, Mamá, El misterio del cuarto amarillo, Lo positivo, Don Francisco de Quevedo (estreno para la generación actual), La dama boba, El genio alegre y La noche del sábado.

La labor formidable que representa el estudio y ensayo de esta cantidad de obras nuevas y la disposición de la mise en scène de cada una de ellas, y la que supone cada una de las de repertorio, máxime cuando alguna, como Don Francisco de Quevedo, es nueva para toda la compañía, ha tenido por remuneración el gran interés del público en general y las felicitaciones de los abonados de viernes de estrenos, que tanto y tan de veras agradecerá la dirección artística del teatro de la Princesa.

Comedia.—El jueves, a las cinco y media de la tarde, matinee con precios populares, 135.ª representación de El orgullo de Albacete y La puta de gallo.

En la próxima semana celebrará su beneficio Mercedes Pérez de Vargas, con el estreno de la comedia en tres actos y prólogo, titulada Hilda Gilder.

Lara.—El miércoles, en sección doble especial, a las diez y media, estreno del sainete en dos actos, dividido el segundo en dos cuadros, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulado La mujer del héroe, y la celebrada Pastora Imperio.

Zarzuela.—El miércoles 29 no hay función. El jueves 30, reprise de Las golondrinas.

Apolo.—El miércoles, a las diez y cuarto, sencilla, La corte de Risalia, y a las once y tres cuartos, sencilla, Sueño de Pierrot.

El jueves, vermouthe de gran moda, poniéndose en escena, a las seis y a las siete y cuarto, en secciones sencillas, las dos aplaudidísimas obras nuevas La corte de Risalia y Sueño de Pierrot.

La Empresa de este teatro, en su deseo de presentar a los artistas de más renombre, ha contratado a La Fornarina, por un limitado número de funciones. Esta genial y popular artista debutará el viernes 1.º de mayo.

Parish.—El próximo jueves, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la tercera matinee de moda infantil; programa cómico escogido, especial para los niños, tomando parte todos los clowns, bufos, parodistas, los perros y monos ecuestres, las cacaetías amaestradas, el gigante de Vendeen, y por primera vez por la tarde, presentación del celebrado Paquito, el hombre más pequeño del mundo, y toda la compañía de circo que dirige William Parish.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reemplazo. Pasó a dicha situación el teniente coronel de Estado Mayor D. José Miguel Irizar.

Soldados de cuota. Se dispone se incorporen a filas los individuos de cuota que han dejado de satisfacer el segundo plazo de la misma.

Destino. A la Comandancia general de Melilla el teniente auditor de tercera D. Angel Bernal Algorta.

Matrimonios. Se concede licencia para contraerlo al capitán de Ingenieros D. Braulio Amaro Gómez y primer teniente de Infantería D. José Arias de Reina Crespo.

BANDA MUNICIPAL

Los conciertos populares

Varios madrileños amantes de la música nos escriben una carta, en la que se dirige un ruego al maestro Villa, que tanto ha influido en la educación musical del pueblo de Madrid con un ardor y un entusiasmo poco frecuentes en los tiempos actuales.

Preguntan nuestros comunicantes al director de la Banda Municipal si los conciertos que se celebran los domingos en el Parque de Madrid podrían comenzar a las diez de la mañana, en vez de las once y media, declarándose partidarios de que se hiciese a las diez, pues así se evitaría algunas horas de calor a los aficionados y los que viven en barrios extremos podrían llegar a sus casas a hora cómoda.

Únicamente podía perjudicar este cambio de horas a los perezones, que son muy pocos; pero los más agradecerían el cambio.

Recogemos con agrado esta pretensión y la exponemos para que el simpático maestro Villa resuelva como mejor se concierten los deseos y las exigencias de todos.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 28 de abril de 1864.

TURIN, 27. Se ha aplazado la modificación ministerial.

Durante el mes de mayo próximo el Rey Víctor Manuel visitará todas las provincias del Norte.

El general Cialdini ha sido llamado a Turin.

MARSELLA, 27. Despachos del gobernador general de Argel dicen que han llegado a Triaret todas las tropas disponibles de la provincia de Orán, y que la rebelión de las tribus no ha progresado.

La Milicia nacional queda encargada del servicio de las ciudades del interior.

ROMA, 27. El Gobierno pontificio ha recibido el aviso de que varios emisarios del partido de acción habían salido de Florencia y de Colonia, dirigiéndose a Roma.

El Papa sigue bueno.

LAS ELECCIONES EN FRANCIA

Quinientos noventa y cuatro diputados.

PARIS. Esta noche son conocidos de una manera ya definitiva 594 resultados parciales de las elecciones verificadas ayer.

De los 594 han sido elegidos 340 diputados y han resultado 254 empates.

Estos serán resueltos en el término de quince días.

Los 340 diputados elegidos se descomponen así: Reaccionarios, 66. Progresistas, 47. Federación de las izquierdas, 20. Republicanos de la izquierda, 38. Radicales y radicales socialistas, 118. Republicanos socialistas, 11. Socialistas unificados, 40.

Estos resultados acusan las siguientes alteraciones: Los reaccionarios ganan cuatro puestos. Los radicales y radicales socialistas ganan tres.

Los socialistas unificados ganan cuatro. Y pierden: Los progresistas, uno. La Federación de las izquierdas, uno. Los republicanos de la izquierda, dos. Los republicanos socialistas, dos.

POLITICA INGLESA

Declaraciones de Asquith.

LONDRES. Ayer lunes, fué interpelado Asquith en la Cámara de los Comunes acerca de los armamentos de los ulsterianos.

Confirmando que han sido alijados en las costas de Irlanda, con destino a ellos, 250.000 fusiles y un millón de cartuchos.

Declaró que habían sido tomadas energéticas medidas en las aduanas, puertos y estaciones de ferrocarril, para impedir nuevos alijos.

Anunció que hoy se reuniría el Consejo de ministros para tratar de la situación.

Dijo, por último, que el Gobierno no consentiría que la ley fuese violada y atropellada sus representantes.

Consejo de ministros.

LONDRES. Hoy a las diez se ha reunido el Consejo de ministros.

Discutirán éstos la actitud a adoptar con motivo de los sucesos del Ulster.

Los pareceres están divididos. Algunos ministros son partidarios de medidas energéticas.

La mayoría quieren seguir contemporizando. Reina gran expectación.

CURIOSIDADES

El día más largo del año.

PARIS. Una revista científica publica el sueldo que sigue: «En Tornea, Finlandia, el día de Navidad sólo dura tres horas.

En cambio, el día más largo (21 de julio) dura veintidós.

En Estocolmo (Suecia), el día más largo del año dura diez y ocho y media horas.

En Spitzberg dura tres meses y medio.

Bien es verdad que Spitzberg está cerca del Polo.

En Londres (Inglaterra) y Brema (Prusia), el día más largo tiene diez y seis y media horas.

En Hamburgo y Dantzic (Alemania), el día más largo dura diez y siete horas.

En Wardburg (Noruega) el día más largo dura del 21 de mayo al 22 de julio, sin interrupción.

En San Petersburgo (Rusia) y Tobolsk (Siberia), el día más largo tiene diez y nueve horas y el más corto cinco.

En Nueva York, el día más largo tiene quince horas.

En Montreal (Canadá), diez y seis horas.»

La canción de Mambrú.

LONDRES. Según las investigaciones hechas por un eminente musicógrafo, la canción de Malbruck, Mambrú ó Marlborough, es la más antigua y conocida de cuantas son populares en el mundo.

La cantan en Egipto, en la Turquía Asia, en Europa y en América.

Su origen es desconocido.

En Francia fué popularizada por la nodriza del hijo de Luis XVI, madame Poitrine.

María Antonieta gustó tanto de ella que la cantaba también cuando estaba contenta y jugaba con sus hijos.

Según parece, la primitiva canción resumía la historia de un caballero contemporáneo del Rey San Luis, que se llamaba Mambrun, Mambrou ó Marbrou.

En España hay una leyenda sobre este personaje, que peleó contra los moros a las órdenes de un Rey de Aragón.

En Inglaterra acoplaron a la música una letra relativa a las hazañas del famoso duque de Marlborough, general y favorito de la Reina Ana.

Pero en España no aluden a él cuando cantan «Mambrú se fué a la guerra», ni en Francia cuando dicen lo propio, refiriéndose al desconocido Marbrou.

En Inglaterra, la canción de Marlborough es infantil, preferentemente, aunque hayan asociado a ella el recuerdo de un héroe nacional.

BRASIL

Prolongación del estado de guerra.

RIO JANEIRO. Un decreto presidencial prolonga el estado de guerra en los Estados del Río, Niteroy y Petrópolis, hasta el 30 de octubre, y hasta el 13 de mayo en Ceara.

El Presidente, mariscal Hermes da Fonseca, quiere, manteniendo suspensas las garantías constitucionales, impedir que la oposición perturbe los trabajos del Congreso, que ha de comenzar sus sesiones el 3 de mayo.

El mariscal, pues, terminará su presidencia—que expira el 15 de noviembre—bajo un régimen casi dictatorial.

Dicho Congreso validará la elección del nuevo Presidente, Wenceslao Braz.

ESCENA MACABRA

Dos locas se empeñan en dar de comer a un muerto

Y embetunan sus botas.

PARIS. En la calle del Louvre vivía el septuagenario M. Juan Bautista Franc, director de un periodiquito titulado La Voluntad.

Hace poco instaló en el local las oficinas del periódico, y él se fué a vivir con su esposa a las Epinettes, en el número 5 de la calle Clairant.

Su esposa se volvió loca, y para que la cuidase tomó una enfermera, la señorita Serafina Soufflet, de setenta años.

Serafina volvióse también loca. Ayer, M. Franc murió súbitamente de un ataque al corazón.

Creyendo que sólo estaba desvanecido, Serafina llamó a un médico.

Este certificó la defunción; pero apercibióse al propio tiempo que la viuda y la enfermera estaban locas de remate.

Y telefonó a M. Leger, comisario de Policía.

Cuando éste llegó al número 5 de la calle Clairant presenció una extraordinaria escena.

Las locas habían pedido una ración de ragoût a un restaurant próximo y se empeñaban en que el muerto había de comérsela.

Le habían abierto la boca con un cuchillo y le metían en ella la cuchara llena de caldo y trocitos de carne.

Además, le habían embetunado las botas sin quitárselas.

M. Leger ordenó que el cadáver fuera enterrado y envió a la viuda a la enfermería especial del Depósito.

En cuanto a la otra loca, ha huido y no se sabe su paradero.

¿QUE HARA EL REY GUSTAVO?

La cuestión política en Suecia

Los votos de los partidos.

ESTOCOLMO. La situación aparece más embrollada que nunca.

Los 73 socialistas y los 71 radicales se han unido, como se preveía, contra el bloque conservador liberal moderado.

El Rey, al disolver el anterior Riskdag, quería preguntar al pueblo si aprobaba su política de defensa nacional y si deseaba costear nuevos armamentos.

Se han mostrado de acuerdo con sus ideas 250.000 votantes.

Y 470.000 (240.000 radicales y 230.000 socialistas) se han declarado enemigos de ellas.

Ha votado el 75 por 100 de los electores. Como hay que desquitar los enfermos, ausentes, impedidos de emitir el sufragio por sus ocupaciones, etc., puede decirse que toda la nación ha votado.

El bloque que inspira el Rey quiere que Suecia se alie, más ó menos estrechamente, con Alemania.

Los radicales y socialistas, es decir, la mayoría del país, persisten en que siga Suecia su política neutral, tradicional en ella y que la ha dado resultados excelentes.

De todos modos, serán discutidos por el nuevo Riskdag diversos proyectos de reforma militar.

Los conservadores habían pensado, para el caso de un conflicto entre el Gobierno y la mayoría, en una reunión plenaria de las dos Cámaras.

En el Senado las derechas tienen 87 votos contra 50 de los radicales y 13 de los socialistas.

Pero ni aun así podrían triunfar los del bloque, porque entonces los votos de la derecha serían 173 contra 207 de la izquierda.

No habrá más remedio que llamar de nuevo al Poder al radicalismo ó que disolver el Riskdag a los pocos días de reunirse.

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Es siempre el Licor del Polo De efectos tan excelentes, Que hace que todas las gentes De España, en cualquier contienda, Puedan enseñar los dientes A todo el que las ofenda.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

COSAS FRANCESAS

La dirección del «Figaro».

PARIS. Hoy será resuelto el asunto de la dirección de «Le Figaro».

Según parece, serán nombrados dos directores.

Otro político, que será Alfredo Capus. Otro literario, que será Roberto de Fiers. Continuará siendo director administrativo M. Prestan.

Captura de apaches.

PARIS. Anoche, a las once y media, hicieron súbitamente irrupción 30 policías en un baile público de la calle Carmes.

Predieron a 40 apaches y a 12 mujeres. Seis de las detenciones han sido mantenidas.

Colisión.

PARIS. En Verdun, los obreros franceses riñen continuamente con los trabajadores extranjeros.

Anoche, 50 de ellos invadieron una cantina donde comían varios italianos.

Lo destrozaron todo y dispararon varios tiros.

La gendarmería restableció el orden.

Por el voto femenino.

PARIS. La votación organizada por «Le Journal» para conocer el pensamiento de sus lectoras acerca del voto femenino, ha dado el resultado siguiente:

Votos emitidos en las oficinas de «Le Journal», 16.819.

Votos recogidos por la Unión de Damas Francesas, 6.753.

Votos recibidos por correo, 60.000, ó sea 83.644.

EMOCION EN ALEMANIA

Ha muerto en Breslau la «Princesa socialista»

Su vida novelesca.

BERLIN. Un telegrama de Breslau que da cuenta de la muerte de la «Princesa socialista», ha causado gran sensación.

Todos los periódicos dedican a la Princesa sentidas necrologías.

La existencia de esta Princesa de sangre real fué una verdadera novela.

Nació Princesa de Wurtemberg, hija de Reyes, y recibió una instrucción y una educación de acuerdo con su altísimo rango.

Era bellísima. Creíase que subiría al Trono. Pero el azar decidió otra cosa.

Su madre, nacida Princesa de Schaumburg Lippe, cayó gravemente enferma y debió ingresar en la Clínica del doctor Biermer, de Breslau.

Su hija la acompañó. Y en la Clínica conoció al doctor Willim, uno de los ayudantes de Biermer.

Los jóvenes se amaron y decidieron casarse.

Naturalmente, los padres de la Princesa se opusieron a ello.

Pero la Princesa, cada día más enamorada, renunció a sus títulos y prerrogativas, y cuando llegó a la mayoría de edad pudo casarse sin obstáculos con el elegido de su corazón.

Fué una unión ejemplar y dichosa. Willim ganó una cátedra en la Universidad de Breslau. Ella entonces estudió la Medicina y logró el título de doctora.

Años después, Willim se lanzó a la política, ingresando en el partido liberal democrata.

Ella, que era más avanzada en ideas, ingresó en el partido socialista.

Cuando una ley permitió que las mujeres ingresasen en las organizaciones políticas, la Princesa fué elegida miembro del Comité socialista de Breslau.

Todos los días la Princesa recorría a pie los barrios obreros de Breslau, visitando a los pobres gratuitamente y comprándoles muchas veces medicinas, alimentos y ropas.

La «Princesa socialista» era venerada del pueblo de Breslau.

Su entierro será una imponente manifestación de duelo.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados SEVILLA Hotel de Inglaterra. Plaza de San Fernando. Recientemente renovado. El más moderno.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de abril de 1864.

En Astorga ha sido recibida con un entusiasmo indescriptible la noticia relativa a la variación del trazado en el ferrocarril que ha de tocar con este motivo los muros de aquella población, de la que quedaba á bastante distancia en el trazado primitivo. Un repique general de campanas, cohetes, músicas y danzas anunciaron esta agradable nueva, y los vivas á S. M. iban mezclados con los que la multitud, entusiasmada, daba con los que el diputado D. Modesto Lafuente, á su digno diputado D. Modesto Lafuente, á cuyas activas gestiones dicen que son deudores de tal beneficio. Este distinguido hombre público, que era ya por muchos y justos motivos el ídolo de sus convecinos y paisanos, ha conquistado de este modo un nuevo título, que hará imperecedera la gratitud de los asturiscenses.

MARINOS MERCANTES EN HUELGA

Más barcos parados.

BILBAO. (Lunes, noche.) En la Asociación de capitanes de la marina mercante se siguen recibiendo adhesiones. Hoy se recibió un telegrama de Tenerife diciendo que han pedido el relevo la oficialidad y maquinistas de los vapores *Mar Adriático* y *Odila*, los cuales quedan detenidos. De Burdeos participan que han pedido el relevo en masa las tripulaciones de los vapores *Bostabai*, *Isaron*, *Manuel* y *Biac-bat*. En Bilbao pidieron también el relevo los oficiales del vapor *Ollargan*.

Anunciando la huelga general.

Han regresado de Zaragoza los representantes que ayer asistieron á la Asamblea allí celebrada con otros elementos de la Federación náutica. Como consecuencia de dicha reunión y de los acuerdos tomados, mañana visitará al gobernador civil una Comisión de la Asociación de capitanes para anunciarle la declaración de huelga general en la marina civil. Afectará esta huelga á todo el personal náutico y mecánico federado, que representa el 90 por 100 de la clase. Si bien la ley de huelgas no incluye el personal náutico para los efectos de la declaración, darán el plazo fijado para otras profesiones, teniendo presente los graves perjuicios que ocasionará este paro.

Lo que dice el ministro.

Se ha recibido en la Asociación de capitanes del telefonema del Sr. Salvatella, siguiente: «Me dice ministro de la Gobernación que ha ordenado la circulación del telegrama, que no suspendió él, sino el gobernador, creyendo usar de sus atribuciones, y añade que el Gobierno se ocupa de buscar solución.» ¿Quién detuvo el telegrama? Enterado el gobernador civil de Vizcaya del alcance del anterior telefonema y de lo que le atribuye el ministro de la Gobernación, ha dicho que no es cierto que del Gobierno civil se ordenase la detención del despacho dirigido á Tenerife por los marinos mercantes.

Reunión en Valencia.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Se ha convocado á una reunión á los capitanes, pilotos y maquinistas de la marina mercante para tratar del conflicto planteado en Bilbao. Los representantes de la Federación Nacional de la marina civil han recibido un telegrama de Bilbao anunciándoles que es inminente la petición del relevo por todo el personal embarcado perteneciente á la Federación.

Fiestas en Móstoles

Alegres y animadas prometen estar las fiestas que la ilustrada villa de Móstoles prepara para los días 1 y 2 de mayo próximo. La diversidad de criterio en un asunto que atañe tan directamente al sentir de estos vecinos, por ser considerado por todos como asunto municipal por excelencia, ha logrado aunar las voluntades, y previó el nombramiento de una Comisión de festejos, compuesta de D. Luis García, D. Tomás Lorenzo y don Teófilo Caballero, que está cumpliendo su cometido con gran acierto y pericia (siquiera haya tenido que vencer enojosas dificultades), se inició una suscripción popular con muy buen resultado para costear esta fiesta anual conmemorativa en honor de su alcalde D. Andrés Torrejón, dándose casos verdaderamente curiosos de humildes y necesitadas personas que han aportado su óbolo correspondiente por amor á su alcalde, en su afán de que no decrezcan estas fiestas populares. El día 1.º, á las tres, entrada de la banda de música que dirige el Sr. Ruada, recorriendo las principales calles de la población. A las veintidós habrá solemne misa en la ermita de Nuestra Señora de los Santos; á las diez iluminaciones y variados fuegos artificiales en la plaza de la Constitución, con intermedios musicales y bailes públicos. El día 2, á las siete, gran diana. A las diez misa de campaña por el párroco D. Juan Suárez Schmider, ante el monumento erigido en la plaza á la memoria de D. Andrés Torrejón, ocupando sitios preferentes las autoridades civiles y militares, descendientes del célebre alcalde. Comisión de festejos é invitados. A las once procesión cívica hasta la casa en que vivió y murió dicho señor, colocando la juventud mosteñola una corona de flores naturales ante la lápida conmemorativa que existe en uno de sus muros. Los niños de ambos sexos cantarán un him-

no compuesto expresamente para esta fiesta. El monumento y edificios oficiales y particulares estarán engalanados. A las diez y seis, baile público y elevación de globos grotescos y á las veintidós se hará por jóvenes aficionados de la localidad en el teatro del Círculo del Recreo, el drama histórico en tres actos de D. Juan Ocaña y Prados, titulado *El grito de independencia ó Móstoles en 1808*.

Entre las jóvenes del pueblo, sin diferencia de clases, existe el propósito de adornarse en estas fiestas con colores y prendidos exclusivamente nacionales, y creemos que, con tales alicientes, habrá gran animación y concordia, y seguramente desfilarán por el salón de actos del Ayuntamiento todos los vecinos y muchos forasteros á firmar en el álbum conmemorativo que allí existe bajo la custodia del conservador de los documentos del Centenario, don Luis Vargas Manzano, que con exquisita amabilidad y deferencia lo muestra en todo tiempo á cuantas personas lo desean.

Las autoridades locales cuidarán del orden público, y la sensatez del vecindario las hará como siempre quedar en el buen lugar que les corresponde.

VIAJE RAPIDO

El Sr. Maura en Solórzano

Llegada á Boo.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Hoy ha estado en esta provincia el Sr. Maura. Llegó á las ocho de la mañana en el tren correo del Norte y se apeó en la estación próxima de Boo, donde le esperaba con su automóvil D. Pedro Acha.

En Solórzano.

Marchó el Sr. Maura, acompañado del señor Acha, á Solórzano, y allí pasó varias horas, visitando su hermosa finca.

El regreso á Madrid.

Después regresó á Boo, con el tiempo oportuno para tomar el tren correo de la tarde y volver á Madrid.

Con este motivo fueron á Boo muchas significadas personalidades santanderinas, que saludaron y despidieron al Sr. Maura, quien conversó afablemente con todos.

En el mismo tren marchaban los diputados y senadores conservadores que estaban en Santander y que han sido llamados telegráficamente por el Gobierno.

FIESTAS EN ALMAZAN

Escándalo en los toros

SORIA. (Lunes, noche.) Estos días se han celebrado en la villa de Almazán los tradicionales festejos.

Esta tarde han sido lidiados tres toros de la ganadería de D. Manuel González, de Guadalajara, que los ha estoqueado el diestro Espesito.

Fueron bravos. El segundo hirió en un brazo á Espesito, que no pudo continuar la lidia.

El tercero sembró gran pánico entre los colletados restantes.

Parte del público arrojó al redondel, dando fin del pobre toro á cuchilladas y palos.

El escándalo degeneró en un verdadero motín.

Espesito fué conducido, rodeado de Guardia Civil, al Ayuntamiento.

Los amotinados, que no creían en la importancia de la herida que sufrió el torero, pedían á grandes voces que le llevaran á la cárcel.

Aguas de Cabreiroá

Diabéticos, tomadlas sin descanso.

ANDALUCIA

Baile en honor de los americanos.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el Círculo de Labradores se ha celebrado el baile en honor de los congresistas, delegados americanos y representantes de Sociedades científicas extranjeras.

Presentaban los salones del Círculo brillante aspecto. Concurrieron bellas señoritas y elegantes damas de la aristocrática sociedad sevillana.

Tiro de Pichón.

En el Tiro de Pichón se ha jugado hoy el campeonato de Sevilla, que fué ganado por el Sr. Camino, quien recibió muchas felicitaciones.

Ex alcalde fallecido.

Ha fallecido el ex alcalde y senador don Manuel Héctor Abreu.

El entierro del cadáver ha estado muy concurrido, constituyendo una manifestación de duelo. En señal de duelo entornaron la puerta el Casino y el Ateneo.

Los restos humanos.

Cada día toma aspecto más interesante el sumario instruido con motivo del hallazgo de huesos humanos en una casa de la Cuesta del Rosario.

Se insiste en la suposición de que los huesos pertenecen al cadáver del cobrador Gordillo.

El juez ha tomado declaración á los operarios que encontraron los restos.

De las declaraciones se deduce que el cadáver fué enterrado en la puerta de entrada.

Que se hunde el patio.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, noche.) En una casa de vecindad donde habitan muchas familias se abrió un boquete en el pavimento del patio.

Pronto cundió la alarma; pero por mucha prisa que á salir se quisieron dar los vecinos, no llegaron antes que el hundimiento

continuase hasta desaparecer en profunda sima todo el pavimento, quedando el patio convertido en pozo.

Valiéndose de escaleras, y con no poco peligro, consiguieron al fin los vecinos desalojar la casa, sin que milagrosamente ocurrieran desgracias.

El boquete por donde desapareció el pavimento del patio es tan grande, que con las debidas precauciones han bajado obreros y están buscando el final.

Una tiesta.

ALGECIRAS. (Martes, madrugada.) En un cortijo propiedad del ganadero del vecino pueblo de Los Barrios, D. Juan Gallardo, se ha efectuado en la tarde última la tiesta de sus erafes, procedentes de la ganadería de Peñalver.

Tentáronse 40 reses, siendo superiores seis, quedando elegidos 23 toros y 12 novillos.

Acudió á la tiesta mucha gente é intervinieron los diestros Villarillo, Bombita IV, Antonio Romero, Calbenito, y como peones, el Remello y los inteligentes hijos del ganadero Ramón y Cristóbal.

Dentro de pocos días se escogerá una corrida de esta ganadería, que se lidiará en Sevilla en mayo próximo.

La Exposición de ganados.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, noche.) Ha terminado la Exposición de ganados.

Al acto de reparto de premios asistió distinguida concurrencia. Se adjudicaron los premios en la forma siguiente:

Copa del Rey, al caballo *Estudiante*, propiedad de los Sres. Guerrero Hermanos. La presencia del hermoso caballo fué acogida con la Marcha Real, como honor al premio alcanzado.

Campeonato de Jerez, ganado por el caballo *Califa*, propiedad de la Casa Domecq.

Premio de la Asociación de ganaderos, adjudicado al caballo *Impresor*, de los señores Guerrero Hermanos.

Copa del Infante D. Carlos; la ganó el caballo *Instruido*, de D. Fernando y D. Rafael Osborne.

Premio de los jefes y oficiales del regimiento de Lanceros de Villaviciosa, ganado por el caballo *Señorito IV*, del marqués de Domecq.

Premio del conde de los Andes; lo obtuvo un tronco de potros, presentado por los señores Guerrero Hermanos.

El premio de la Infanta Isabel se adjudicó á un lote de potros de los Sres. Benítez Hermanos.

Después del acto, y como terminación de la fiesta, se sirvió un té, que estuvo muy concurrido.

Animación.

La feria presenta animado aspecto y apenas si existe ya terreno donde colocar más casetas.

También se nota entusiasmo por la corrida de toros, habiendo producido favorable impresión la noticia de que había sido ultimada la contrata con Paco Madrid.

Casi todas las localidades de preferencia están vendidas.

El Príncipe de Ratibor.

ALGECIRAS. (Martes, mañana.) En el tren correo de esta mañana ha salido para Madrid el Príncipe de Ratibor con el agregado militar de la Embajada alemana en esa corte.

Noticia satisfactoria.

Con verdadera satisfacción se ha recibido aquí la noticia de que esta semana se procederá á arreglar el puente de la Conferencia, pues con ello renacerá aquí la vida comercial interrumpida.

La feria de junio.

Para las cuatro corridas que se celebrarán en esta Plaza durante las ferias de junio, están ya pedidas todas las principales localidades.

Buques de guerra.

Se hallan fondeados en estas aguas el *Princesa de Asturias*, el destructor *Audas* y el cazatorpedero *Tres y cinco*.

Labradores contentos.

Reina gran alegría en estas comarcas por el excelente estado de los campos y sembrados.

Rectificando inexactitudes.

HUELVA. (Martes, mañana.) Ha causado aquí extrañeza que los agitadores jefes de los Sindicatos mineros de la zona de Riotinto hayan telegrafado al Gobierno quejándose de que la Compañía despide operarios, obliga á su personal á aceptar el servicio medicofarmacéutico suyo y anuncia para en breve gran número de desahucios.

La verdad es la siguiente: En dos meses han sido despedidos veinte obreros, conocidos públicamente por vagos é insubordinados.

Como la Compañía da trabajo á 14.000 hombres, los despidos sólo ascienden al uno y medio por ciento de la totalidad del personal.

No es cierto que la Compañía imponga su servicio medicofarmacéutico.

Los que lo aceptan voluntariamente se sirven de él.

De las 4.000 casas que tiene la Compañía, sólo han sido desahuciados, por no ser obreros y por vender clandestinamente bebidas alcohólicas, los inquilinos de 16 de ellas.

Los agitadores tienen gran interés en presentarse como víctimas.

Además se esfuerzan por que los obreros se inscriban en su servicio medicofarmacéutico, que consideran ha de producir grandes ingresos.

No pasa nada que pueda dar motivo á quejas de los obreros.

El laudo es cumplido y se trabaja con normalidad.

ARAGON

Un motín.

HUESCA. (Martes, tarde.) El último domingo, en la plaza del Ayuntamiento de Estadilla, se amotinó el vecindario de este pueblo, solicitando le sea concedida más cantidad de agua del canal de Aragón y Cataluña, pues con la toma que ahora se hace no se puede regar ni la tercera parte del terreno de regadío.

El alcalde consiguió apaciguar los ánimos, ofreciendo solicitar el justo desecho del vecindario.

Un cadáver en el Cinca.

En las proximidades del pueblo de Colomer apareció ahogada en el río Cinca el cadáver de Emilia Castro, muchacha de diez y seis años.

Para Galdós.

En la sesión celebrada en el Ayuntamiento se acordó contribuir á la suscripción en favor de D. Benito Pérez Galdós con la cantidad de 150 pesetas.

También se acordó regalar para la cimentación de la nueva casa que se ha de construir en Barcelona para el Centro Aragonés una piedra con cifra romanas.

LA COCINA. Preciados, 4, y Goya, 9.

CASTILLA LA VIEJA

Concurso de aviación.

SANTANDER. (Lunes, noche.) El Real Aero Club de Santander ha hecho público el Reglamento para el concurso de un vuelo de distancia, en el que los concurrentes se disputarán una copa dotada con 8.000 pesetas.

Sólo podrán tomar parte en este concurso los aviadores de nacionalidad española que se inscriban antes del día 1.º de julio.

Es libre la elección de aparato y la decisión de llevar ó no pasajero.

Las pruebas para el concurso se verificarán del 1.º de mayo al 31 de julio, siendo condición precisa la de que los aviadores salgan de Santander ó terminen aquí el vuelo.

En este último caso el aviador avisará con el suficiente tiempo cual es su punto de partida.

En el trayecto podrá hacer el aviador cuantos aterrizajes quiera.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CATALUNA

Los alumnos de Farmacia.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Los estudiantes de Farmacia han sometido á votación si entrarían ó no en clase; por mayoría se ha acordado que no.

También se acordó conminar al Gobierno con la renuncia de las matriculas si en un plazo breve no se resuelve el conflicto.

Programa variado.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El primer programa de los actos que organiza el partido radical del 1 al 3 de mayo, que ya anticipamos, ha sufrido modificaciones.

El paro general acordado para el día 1.º se declara ahora que no es cosa del partido, sino de una Sociedad obrera.

Es probable que no se realice, pues, como anticipamos la mayoría de los obreros, y en especial de los sindicalistas, son opuestos á dicha huelga.

El Congreso de la democracia catalana, anunciado para el día 2, se celebrará á las nueve de la noche en la forma acordada por el presidente de la Junta de defensa republicana.

En esta asamblea se discutirá el orden del día, redactado de común acuerdo por radicales y nacionalistas, no hecho público aún.

El día 3, por la mañana, festival en la Plaza de Las Arenas á beneficio de los heridos en la campaña de Marruecos. En él tomarán parte la banda municipal y los coros republicanos.

Los niños de las escuelas radicales asistirán al mismo en manifestación desde la plaza de Cataluña á Las Arenas, detrás de los correligionarios que quieran asistir.

Por la tarde habrá jira campestre á la montaña del Coll, donde se colocará la bandera blanca rodeada por las banderas de España, Cataluña y republicana.

Los centros del partido instalarán puestos de comida y bebida y será premiado el que mejor adornado esté.

También se otorgarán premios á los niños disfrazados que mejor representen la Paz, España, Cataluña y la República.

Los concurrentes se disolverán en la barriada de Gracia.

Alba y Alvaroz.

El día 30 es esperado en Barcelona D. Melquiades Alvarez. Su viaje á Barcelona es para informar en la Audiencia con motivo de la vista de la apelación del auto del Juzgado, por el que se declaró procesado á D. Isidoro Pedraza, en causa por estafa al Banco Español de Obras y Construcciones, llamado vulgarmente Banco de Lerroux.

Al procesado Pedraza le defiende D. Santiago Alba, y al acusador, en nombre de la Casa bancaria, D. Melquiades Alvarez.

De toros.

Para el jueves está organizada una velada en la Plaza Nueva del Sport.

Se lidiarán toros de Conradi por Vicente Pastor, Gallo y Belmonte.

Los catalanistas.

En todas las entidades catalanistas se recogen firmas para el mensaje que dirigirá al Ayuntamiento, en el que pedirán ondee en las Casas Consistoriales la bandera de Cataluña en las grandes fiestas, como sucede en varias poblaciones de la región catalana.

AVISOS UTILES

EL X² EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL CURA, CON SEGURIDAD, EL 90 POR 100.

COCODRILO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barri.

CONAC CABALLERO ES EL MEJOR

El Hogar Español

Sociedad cooperativa de crédito hipotecario.

En el sorteo verificado hoy han sido amortizadas las obligaciones nominativas de la serie A, números 161 á 170, 551 á 560, 681 á 690, 741 á 750, 781 á 790, 861 á 870, 871 á 880, 1.141 á 1.150, 1.171 á 1.180, 1.181 á 1.190, 1.191 á 1.200, 1.241 á 1.250, 1.521 á 1.530, 1.621 á 1.630, 1.721 á 1.730, 1.851 á 1.860, 2.241 á 2.250, 2.431 á 2.440, 2.581 á 2.590, 3.101 á 3.110, 3.211 á 3.220, 3.581 á 3.590, 4.191 á 4.200, 4.511 á 4.520, 4.711 á 4.720, por haber salido en dicho sorteo las bolas números 17, 56, 69, 75, 79, 87, 88, 115, 118, 119, 120, 125, 153, 163, 173, 186, 225, 244, 259, 311, 322, 359, 420, 452 y 472.

Madrid, 27 de abril de 1914.—El vicepresidente, Julio Piernas y de Tineo.

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO es el más reconstituyente soberano en los casos de: Clorosis, Anemia p-ofunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas. Gato-Albela, 102, Paris.—Todas Farmacias.

Censura para las películas.

Ha empezado á regir la censura para las películas cinematográficas, y ahora no se podrán exhibir más que las autorizadas por la Comisión nombrada al efecto, compuesta de vocales de la Junta de protección á la Infancia y represión de la mendicidad.

Esta disposición se ha comunicado á los dueños de cinematógrafos.

GALICIA

Conflicto obrero que se agrava.

FERROL. (Martes, tarde.) Agrávase el conflicto obrero aquí planteado.

Los patronos han hecho pública su determinación de sostener el lock-out, antes que ceder á las pretensiones de los huelguistas.

Estos, excitados por la declaración de los patronos, han convocado una asamblea general para tomar acuerdos contra los almacenistas de materiales de construcción.

Los carpinteros.

Los carpinteros, también en huelga, han acordado no colocar en las obras puertas y ventanas que vengan hechas de fuera.

Tal estado de cosas causa á la población enormes perjuicios.

Los obreros siguen reclamando, para solucionar el conflicto, que se les abonen los jornales que perdieron desde el día en que se declararon en huelga, y que se compensen á muchos miles de pesetas.

Varios huelguistas, viendo que no se soluciona la huelga han emigrado.

VALENCIA

Acuerdos del Ayuntamiento.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Después de las nueve de la noche ha terminado la sesión celebrada por el Ayuntamiento.

Quedó acordado el programa de festejos en honor de los excursionistas italianos, que llegarán el día 30, en tren especial, á las siete de la mañana.

También se tomó el acuerdo de asociarse á la función benéfica organizada á beneficio del actor D. Federico García Parreño, que ha quedado inútil para su trabajo á consecuencia de una operación quirúrgica.

Para el 1.º de mayo.

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, noche.) Las Sociedades obreras han acordado el programa de festejos siguiente:

En la noche del 30 de abril habrá serenatas y después mitin.

El amanecer del 1.º de mayo se anunciará con dianas; después se verificará la manifestación pública, y por la tarde se celebrará una jira campestre al pinar de El Grao, con mitin al aire libre.

Por la noche del mismo día se celebrará una velada en el salón de actos del domicilio social, donde también habrá exposición de herramientas de todos los oficios.

Autoridades y sacerdotes agredidos.—Por una rogativa.

CASTELLON. (Martes, tarde.) Comunican del pueblo de Cortes noticias de un suceso que ha causado impresión.

Lo ocurrido ha sido lo siguiente:

En vista de la pertinaz sequía que sufren aquellos campos, las autoridades y el clero de Cortes fueron hoy á la próxima aldea de San Vicente con objeto de sacar en procesión de rogativas una imagen de dicho santo, que allí se venera.

Enteradas las mujeres de la aldea de lo que se pretendía, organizaron una manifestación para oponerse á que la procesión se efectuara, por no estar conformes con que la imagen del santo fuera sacada de la iglesia.

Las referidas mujeres insultaron al clero y á las autoridades, llegando hasta arrojar piedras sobre ellos.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias.

El gobernador ha pedido al alcalde de Cortes detalles de lo ocurrido.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de abril de 1864.

Los 2.000 hombres que han de reclutarse para el ejército de Cuba se elegirán de entre los voluntarios que se presenten y se les abonarán dos años de rebaja en el servicio, siempre que hayan de servir otros dos al menos. A los que hayan sufrido recargo, se les concederá también la rebaja del recargo si no excede de los dos años. Los que aspiren al reenganche dentro de las condiciones de la ley de 29 de noviembre de 1859, serán admitidos con las ventajas que la misma ofrece. Entre los voluntarios que se presenten se elegirán 10 para el ascenso a sargentos primeros, 20 para sargentos segundos y 40 para cabos. En caso de que no llenen los voluntarios el cupo de los 2.000 hombres, se hará un sorteo en los batallones entre todos los individuos, sin excepción, a quienes después de la rebaja resten dos años de servicio.

Los abanicos de este año

La Casa R. L. Serra, que debido al favor que goza del público agotó en pocos días el año pasado todas sus existencias de abanicos, presenta en la actualidad varios millares de modelos japoneses, a cual más bonitos y elegantes, todos de última novedad, que seguramente han de llamar la atención. Elegantisimas y caprichosas sombrillas. Carretas, 5, frente a Gobernación.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 29 de abril de 1914.

Sale el Sol a las 5,17.
Se pone a las 19,7.
Sale la Luna a las 2,25.
Se pone a las 12,26.

SANTORAL. — Santos Pedro de Verona, Agapio y Secundino, obispos y mártires; Santos Paulino, Hugon y Roberto, confesores, y Santas Antonia, Tertulia y Florencia, vírgenes y mártires.

SAN ROBERTO, abad y confesor. Nació en 1018 en Champaña. A los quince años entró de monje benedictino en la abadía de Montier-la-Calle, en cuyo lugar dió tales pruebas de santidad, que, a pesar de ser tan joven, fué nombrado prior y poco después abad de Torluerre.

Más tarde fué a la floresta de Molesme, y allí fundó un monasterio, dedicándole a la Santísima Trinidad. En aquella soledad reunió una multitud de religiosos, tomando allí origen la reforma de San Benito.

Dos años después fundó otro monasterio en un lugar llamado Cisterium, célebre por haber dado origen a la Orden de los Cistercienses.

Después regresó a su soledad de Molesme, en cuya tranquilidad descansó en el Señor el día 29 de abril de 1110.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de marzo,
Pesetas 40.080.
Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Tel. 3.546.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo que de redactado en la forma que se publica el artículo 13 del real decreto de 17 de febrero de 1886.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que el domingo 17 de mayo próximo se proceda a la elección parcial de un senador por la provincia de Tarragona.

PRESIDENCIA.—Real orden disponiendo que, a la mayor brevedad posible, presenten los funcionarios administrativos de esta Presidencia los documentos justificativos de su edad, juntamente con los de sus títulos académicos y demás circunstancias que deseen se hagan constar en sus expedientes personales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que la Dirección general de Contribuciones indirectas de Constantinopla (Turquía) ha manifestado que desde el día 20 de marzo último se procede a la venta de las mercancías que han llegado a la Aduana de aquella capital durante el año económico turco de 1327 y que no fueron retiradas por sus dueños.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Disponiendo se recuerde a los presidentes de las Audiencias territoriales la obligación en que se hallan de no dar posesión a los jueces de primera instancia que fueren nombrados, hasta tanto que la Audiencia haya prestado cumplimiento a la correspondiente real orden, y que tan pronto se reciban en las Audiencias los nombramientos de los referidos jueces se proceda a cumplir lo preceptuado en los artículos 183 y 184 de la ley Orgánica.

Títulos del Reino.—Relación de instancias presentadas durante el primer trimestre del año actual.

Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haberse reproducido nuevamente el cólera y la peste en Manila (Filipinas).

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central de Puertos y Faros. Autorizando a D. José Darder para establecer en el muelle de Alfonso XII, del puerto de Cartagena, un aparato de su invención para la carga y descarga de buques.

—Idem a la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya para sustituir las aciales grúas eléctricas que tiene instaladas en el muelle de la

Benedicta, de la ría de Bilbao, por otras de mayor potencia y movimientos más rápidos para facilitar la carga y descarga de los buques que atracan al citado muelle.

—Idem a la idem id. para establecer en el muelle de la Benedicta, de la ría de Bilbao, una grúa Temperley, destinada a recibir los minerales que se emplean en la Fábrica de Sestao, propiedad de la referida Sociedad.

A LAS ESCUELAS OFICIALES

Sordomudos, Ciegos y Anormales

En la Gaceta ha suprimido el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, por real decreto, el Patronato Nacional de sordomudos, ciegos y anormales, creando uno nuevo, que con verdadero celo e interés se encargue de la reorganización y mejora de estas especiales enseñanzas, por las cuales el actual ministro se interesa con gran cariño.

Yo felicito sinceramente al señor ministro de Instrucción pública, y de todo corazón a las infelices criaturas faltas e incompletas de sentidos, y al dignísimo profesorado de estas escuelas y colegios, al ver que se aproxima el ansiado momento de que ciegos, sordomudos y anormales encuentren los medios de poderse redimir de su propia desgracia, por la educación primero, y por la tutela después, dotando a los centros de estas enseñanzas de los elementos precisos para ello, a fin de que su meritisimo profesorado logre lo que son sus mayores anhelos.

Después de hechas estas sentidas manifestaciones, al cesar por la disposición ministerial en mi cargo de representante de las escuelas y colegios oficiales de esta especialidad, que me honraron con sus votos, en justa reivindicación y por honor a mis modestos apellidos, que enalteció mi pobre hermano al dar su vida por la Patria cumpliendo con su deber, me conviene recordar a todos los profesores y alumnos de las escuelas españolas de sordomudos, ciegos y anormales, que por mi parte, intenté en su favor cuanto yo pude, y si no lo logré no fué por culpa mía.

Yo visité a todas las escuelas y colegios considerados como oficiales de España y a muchas particulares, así como a varios centros de ciegos y de sordomudos, sin omitir los consiguientes gastos que hice de mi propio peculio ni las molestias de los viajes, incluso los de mar, para visitar el colegio de Palma de Mallorca. Hechos éstos que por sí sólo justifican el interés que me tomé por conocer todas las escuelas y colegios, ver cómo eran, conocer sus necesidades y saber cómo pensaban sus profesores, conociéndoles personalmente y hacerme conocer de ellos, visitando, además, a las Corporaciones de las que dependían, excitándolas en su favor.

De todas partes traje noticias; expuse éstas al Patronato; hice estudios de estas enseñanzas y de lo que en todas partes ví, no sólo en España, sino en el Extranjero; formulé ideas y proyectos de reformas y mejoras de estas enseñanzas, de las cuales expuse varias al ministro anterior, Sr. Ruiz Jiménez, que era propicio a que se hiciera cuanto fuera posible en favor de ellas. Esperaba ansioso la reunión del Patronato, incité a personalidades directoras del mismo para que éste se reuniese, sin poderlo lograr y, sin haberlo logrado, ceso de hecho en la representación que me disteis, honrándome, y de aquí el que hoy mi deber me imponga el decir cuanto dejo dicho.

Restame sólo expresaros mi gratitud por la confianza que en mí depositasteis, y reiteraros a todos mi adhesión personal y mis ofrecimientos para cooperar, cuanto yo pueda, como particular, en favor de las enseñanzas de sordomudos, ciegos y anormales, en lo que todos sabéis no me guía ningún interés bastardo.

En tal sentido yo me ofreceré al nuevo Patronato que se designe, exponiéndole mis ideas y proyectos de mejora de las enseñanzas, que, si pobres por ser míos, son hijos de lo mucho que yo vi y pude apreciar. No aspiro, ni pretendo, formar parte del nuevo Patronato; es más, ni lo quiero, porque no lo conceptúo necesario para poder hacer cuanto yo pueda en favor de los niños ciegos, sordomudos y anormales, a los que tanto quiero, como tengo ya probado.

Alumnos y profesores, amigos míos queridos, creo firmemente que estáis de enhorabuena, y sinceramente os la da

JUAN J. DE DIEZ VICARIO

Madrid, abril 1914.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

EN EL AYUNTAMIENTO

EL CONFLICTO DEL PAN

SESION EXTRAORDINARIA

A las once menos diez declara abierta la sesión el alcalde, señor vizconde de Eza, con asistencia de treinta señores concejales.

El alcalde da cuenta del objeto de la sesión, haciendo historia de los actos realizados por los fabricantes de pan, comenzando por la supresión del reparto de pan a domicilio, que molestó a parte del vecindario.

Se queja de que no le hubiese notificado el gremio la determinación adoptada.

Dice que él se ha limitado a exigir el estricto cumplimiento de las Ordenanzas municipales, y a este deseo corresponde el gremio con el anuncio de la huelga.

Pregunta que si se lleva a efecto el cierre de algunas fábricas de pan en forma colectiva, si está obligada la Alcaldía a no permitir que se prive al vecindario del pan francés y de Viena.

Pregunta también si debe adoptar las medidas necesarias para evitar que falten esas clases de pan, y si se considera que el gremio se coloca en rebeldía.

Confía en que las clases mercantiles se atemperarán a lo que el buen juicio recomienda, para evitar conflictos.

El Sr. Millán estima que se debe obrar rápida y enérgicamente, y dejarse de discursos.

Propone que se dé un voto de gracias al alcalde por lo que ha hecho, y un voto de confianza para que adopte las medidas que juzgue convenientes para solucionar el conflicto de los fabricantes de pan.

El Sr. Sáinz aplaude también la labor realizada por el alcalde.

Estima conveniente la supresión del reparto de pan a domicilio, desde el punto de vista higiénico.

Dice que el art. 232 modificado de las Ordenanzas municipales señala que el precio del pan debe ser igual en las tahonas que en los despachos, y estima que hay una contradicción con el último bando del alcalde.

El señor vizconde de Eza declara que lo dicho en su bando fué la exteriorización de una idea emitida por los patronos en la Junta de subsistencias, aunque reconoce que la Alcaldía no tiene medios coercitivos para imponer o señalar el precio del pan.

El Sr. Iglesias, en nombre de los socialistas, dice que el Ayuntamiento no puede evitar el reparto, sino únicamente exigir que se cumplan los preceptos higiénicos.

Dice que la tolerancia tenida con el gremio ha hecho que se crea en libertad para faltar a las Ordenanzas.

Añade que la amenaza de cerrar las tahonas no le intimida, y opina que se debe seguir exigiendo el cumplimiento de las Ordenanzas, estando los socialistas al lado del alcalde para que con toda energía solucione el conflicto, para lo cual los obreros se han ofrecido incondicionalmente, y termina diciendo que si es preciso el alcalde confisque las tahonas.

El Sr. Llorente, en nombre de los republicanos, aprueba la conducta del alcalde, y dice que las Ordenanzas deben cumplirse hasta el punto de que a los infractores reincidentes se les debe llevar al Juzgado.

Dice que no se deben limitar los tenientes de alcalde a repasar el pan, sino a revisar la calidad de las harinas, al grado de cocción y otros detalles.

Considera que el número de tahonas en Madrid es excesivo, lo que hace que el pan en Madrid sea una mitad más caro que en otras ciudades europeas.

Aboga por la creación de las tahonas cooperativas.

El señor vizconde de Eza da gracias al señor Iglesias por sus palabras, y agradece la cooperación ofrecida por la clase obrera.

También da gracias al Sr. Llorente por sus declaraciones en nombre de los republicanos.

Estima, como el Sr. Llorente, que el vecindario debe preocuparse también de la creación de tahonas cooperativas.

Añade que los tenientes de alcalde se han preocupado de la falta de cocción del pan, para lo cual el Laboratorio ha hecho gran número de análisis, encontrando faltas.

Dice que cuando pase este acceso de a cuestión, se discutirá la moción que sobre el particular tiene presentada.

El Sr. Cortés, en nombre de los reformistas, dice que después de solucionar el actual conflicto, se debe preocupar de que continúe la labor de exigir el cumplimiento de las Ordenanzas.

El Sr. Ruiz Salinas dice que esta sesión era con el exclusivo objeto de perseguir a un gremio. (Grandes protestas de todos los lados del Concejo.)

El Sr. García Cortés: No se persigue a ningún gremio; se quiere evitar que algunos roben.

El Sr. De Miguel: Eso no se puede decir.

El Sr. Añón: Eso es mentira.

El Sr. García Cortés: Si S. S. no ha entendido lo que se ha dicho, ¿qué culpa tenemos los demás?

Las protestas continúan; la campanilla presidencial es agitada con violencia.

Restablecido el orden, el señor vizconde de Eza excita a todos a que depongan ciertas actitudes y se discuta con calma.

Continúa el Sr. Ruiz Salinas diciendo que los tahoneros pierden dinero.

Añade que el gremio, en uso de un derecho que le concede la ley de Huelgas, ha planteado el anuncio de la suspensión de fabricación.

Dice que el Concejo debe dar soluciones prácticas para que el gremio pueda vivir.

Añade que el pan en piezas menores de

500 gramos debe considerarse como pan de lujo, y no señalarse un peso fijo.

El Sr. Bellido, en nombre de la Defensa Social, ofrece a la Alcaldía su cooperación, por estimar que está bien orientada en este asunto.

El Sr. Blanco Parrondo, en nombre de los liberales, se pone al lado del alcalde para que defienda los intereses del vecindario. Dice que cuando entra en el salón de sesiones olvida su condición de industrial para preocuparse tan sólo de defender los intereses del vecindario, con lo cual cree cumplir su deber.

Sus palabras, pronunciadas con acentos de gran sinceridad, son acogidas con murmullos de aprobación.

El señor duque de Tovar, en nombre de la minoría monárquico-socialista, declara que está al lado del alcalde.

El Sr. Iglesias estima que el socialismo no cabe en la Monarquía.

El Sr. De Miguel ruega al Sr. García Cortés que no pronuncie la palabra de ladrones a determinados gremios. (Risas.)

Varios concejales: Que no las diga en ningún sentido.

El señor vizconde de Eza dice que nadie ha ofendido a ningún gremio, sino al que en determinado caso haya podido defraudar. Se lamenta de que se desvíe el cauce de la discusión.

El Sr. García Cortés explica sus palabras en el mismo sentido en que el alcalde las ha explicado.

El Sr. Marcos pregunta si algunos tahoneros le han ofrecido bajar el precio del pan.

El señor vizconde de Eza declara que no se lo ha ofrecido ninguno, sino únicamente uno dijo que preferiría rebajar cinco céntimos en kilo en favor del vecindario, antes de consentir las imposiciones de los reparadores.

El Sr. Sánchez Anido, en nombre de los liberales demócratas, ofrece su cooperación incondicional al alcalde.

El señor vizconde de Eza da gracias a los que se le han ofrecido.

Contestando al Sr. Ruiz Salinas dice que en estos momentos la Alcaldía no puede proponer fórmulas de soluciones, sino que espera conocer las que le presenten los gremios.

Por unanimidad se aprueba la siguiente conclusión:

«Que se autorice a la Alcaldía, dándole un voto de confianza, para ordenar los gastos que sean necesarios con destino a la fabricación de pan para consumo del vecindario y los demás que por este concepto se originen con motivo del conflicto promovido por los tahoneros, disponiendo al efecto de la cantidad necesaria, que se hará con cargo al capítulo XI, artículo único, concepto 593. Imprevistos del presupuesto vigente.»

Acto continuo se levantó la sesión.

Un informe.

Los apremios del tiempo impiden al Sindicato de la Panadería publicar integro el informe del Sr. Díaz Cobeña, que ya le ha sido entregado.

Es bastante extenso, pero prometen darle integro a la publicidad.

El decano del Colegio de Abogados, entre otras cosas fundamentales, «cree y afirma, con la mayor convicción, que el artículo 232 de las Ordenanzas municipales debe prevalecer en oposición al decreto de la Alcaldía presidencial, que le modifica. Y hasta tal punto lleva su convencimiento en cuanto a este particular, que considera seguro que si sobre él pudiera y llegara a suscitarse contienda judicial, no habría Tribunal alguno que le resolviera en sentido contrario.»

Esto se consigna literalmente en el dictamen.

Los Sres. La Cierva, García Prieto y don Melquíades Alvarez, que aceptaron en un principio el evacuar la consulta, se han excusado de hacerlo por razones de índole política muy atendibles; pero como estos tres eminentes abogados han conocido de la consulta, en prueba de imparcialidad, los fabricantes de pan suplican muy encarecidamente a la Prensa que, si lo cree justo, se dirija a dichos señores para que den su opinión y digan si puede darse por la autoridad un decreto contrario a la ley.

Siquiera en esto pedimos un poco de justicia, para que el pueblo de Madrid diga también si es posible a los fabricantes de pan acatar dicho decreto, que ha sido el origen del conflicto.—El presidente del Sindicato de la Panadería de Madrid, *Victoriano Méndez*.

Casa Valentín Marfín

BERNARDO MARTIN

Almacén de comestibles finos, quesos y mantecas.

8, PRECIADOS, 8.

La fiesta de las flores

Se ha reunido en el ministerio de la Gobernación la Comisión permanente contra la tuberculosis, presidiéndola el Sr. Espina, para tratar de la celebración del «día de la tuberculosis», como fiesta nacional.

Se acordó encargar de cuanto se refiere a la organización de la fiesta a una Comisión ejecutiva, formada por los señores ministro de la Gobernación, alcalde de Madrid, conde de Romanones, Bejarano, Cortezo, Espina, Gimeno, gobernador de Madrid, Besada, Cierva, Malo de Poveda, García Prieto, Martín Salazar, presidente de la Diputación provincial y subsecretario de Gobernación.

Esta Comisión requerirá la cooperación de todas las entidades oficiales y de cuantos elementos particulares puedan contribuir al mejor resultado de la fiesta, y se encargará también de la misión recaudadora, como se consagrará igualmente a la campaña antituberculosa, organizando conferencias, espectáculos públicos, cuestaciones, reuniones, etc.

EL VOLUNTARIADO DE AFRICA

Al señor ministro de la Guerra

En una carta que recibimos se nos hace una interesante pregunta que nosotros trasladamos al ministro de la Guerra.

Hela aquí: «La pregunta no es otra que saber si un voluntario puede rescindir libremente su compromiso, devolviendo integros el premio o los premios que del Estado haya recibido.

No existe, según creo, disposición alguna que en un sentido o en otro se relacione con este asunto, por lo cual el silencio de la ley se presta a toda clase de interpretaciones.

Si el Estado se reserva el derecho de separar del Ejército al voluntario que considere merecer esta medida, de igual modo debe el voluntario tener libertad para rescindir su compromiso, siempre que el Estado no resulte perjudicado.»

Tales son los principales párrafos de la carta aludida.

Si la ley no ha previsto este caso, en el que seguramente se encuentran algunos—tal vez muy pocos—voluntarios, es razonable y justo que se aclare cuanto se relaciona con ese extremo tan interesante.

Nosotros, ante las razones apuntadas, participamos de la opinión de nuestro comunicante favorable a la rescisión del compromiso.

Estamos seguros de que el ministro de la Guerra encontrará en lo expuesto motivos para resolver sobre este asunto con rapidez y justicia.

AL TODO DE OCASION (Fuencarral, 45)

GANGAS: Máquinas escribir Yost, Remington, Royal, Underwood, Smith primer, Smith bros, Monarch y otras, desde 225 pesetas.

Exposición Internacional Canina

Continúa la inscripción de ejemplares para la próxima Exposición del Retiro, tercera que celebrará en esta corte la Real Sociedad Central de Fomento de las Razas caninas en España.

Son ya muchos los aficionados que han inscrito sus perros y los que todas las tardes, de cuatro a ocho, acuden con ese objeto a las oficinas de la Sociedad, Leganitos, 12 y 14, bajo.

Las personas que tengan verdadero interés en que sus perros concurren al certamen, no deben descuidarse en inscribirlos, pues es casi seguro que, como ocurrió en años anteriores, la Sociedad se vea precisada a cerrar la inscripción antes de terminar el plazo señalado, a pesar de haber construido para el presente más material de jaulas.

Se ruega a las personas que hayan inscrito ya ejemplares no se olviden de presentar sus perros en el local de la Exposición el día anterior a la apertura, para que sean reconocidos minuciosamente por el profesor veterinario de la Sociedad, conforme se hace en el Extranjero.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

Mundo eclesiástico

El 26 del próximo mayo terminará el plazo para presentar las solicitudes y documentación necesaria, a fin de poder hacer oposición al beneficio de bajo de capilla en la iglesia catedral de Madrid.

Los ejercicios de oposición se harán ocho días después de terminado el plazo de la convocatoria.

—El Círculo Católico Obrero de San José celebrará durante las noches del 28, 29, 30 de abril y 1.º de mayo próximos ejercicios espirituales como preparación para el cumplimiento pascual, estando encargado de dirigir estos ejercicios el distinguido orador doctor D. Angel Ruau.

Asistirán a las conferencias y a la comunion, que tendrá lugar el 3 del mes próximo, todos los señores de la Junta directiva del Círculo.

—Los obreros de todos los Círculos católicos de Madrid celebrarán el 1.º de mayo próximo, después de cumplir sus deberes religiosos, un grandioso mitin en el jardín del Centro Obrero de Covadonga (ronda de Atocha, 15).

Harán uso de la palabra diversos oradores, entre ellos, una obrera, socia del Sindicato femenino.

Por la noche, a las nueve y media, se celebrará en el Centro Obrero de San José una gran velada literario-teatral, en la que tomarán parte las orquestas de los Centros obreros y el Orfeón de San José.

Los socios de la Agrupación Artística Obrera representarán las piezas *La huelga obrera* y *Ciertos son los toros*.

—El martes 5 del próximo mayo, y por 1.º de dicho mes, como ha dicho ya en periódicos, se celebrará la reunión preparatoria de la primera Asamblea *Orgánica* nacional.

El cuestionario y las bases han sido redactadas por una Comisión compuesta por Sres. D. Donato Jiménez, cura párroco de San José; D. Eusebio Martínez Olmedo, maestro de ceremonias de la Catedral de Madrid, y del R. P. Juan Portius, del Instituto Corazón de María.

Todos los sacerdotes y religiosos asistentes de los estudios litúrgicos podrán asistir a dicho acto, aun cuando no hayan recibido invitación especial.

ZENITRAM

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey don José Elósegui, D. José Romero, el obispo de Madrid Alcalá, D. Francisco García Molinas, marqués de Riestra, D. Marcelino Gónzalez Ruiz, D. Luis Bermejo, D. Luis Calderón, D. Manuel Figuerola, D. Juan Barrión, D. Ricardo Gasset, y con S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, los marqueses de Bolívar, el general Azcárraga con su hija, la marquesa viuda de Turia y su hermana y la marquesa de Alhucemas.

El director general de Comunicaciones ha estado a saludar a S. M. el Rey, habiéndole expuesto algunas de las mejoras proyectadas para el próximo ejercicio económico.

Los duques de la Conquista han regresado de su excursión a Alba de Tormes, donde llevaron, en la peregrinación de Santa Teresa, la representación de SS. MM.

Estuvieron en Palacio a dar cuenta del cumplimiento de su misión.

Ha jurado el cargo de gentilhombré de cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre el primogénito de los duques de Seo de Urgel.

El general Berenguer ha estado en Palacio.

S. A. la Infanta doña Paz visitará en Alba de Tormes la basílica de Santa Teresa, presidiendo una peregrinación.

Se dice que S. M. la Reina se halla en estado interesante, y que para el próximo mes de junio se hará la declaración oficial del embarazo.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montero, 25.

Los exploradores de España

Aclaración. Al reseñar los objetos que más llamaban la atención en la Exposición de exploradores de España, cometimos un error al consignar el nombre del autor de los trabajos de topografía y crónicas de la tropa del Hospital. Conste que dichos trabajos fueron hechos por los subinstructores Francisco Pérez Lozas y Leopoldo Tarraga.

Marcha importante. Como demostración indiscutible de la influencia de esta institución sobre la educación física de los niños, es digna de mención la marcha que los exploradores de Leganés realizaron el domingo 26 del corriente, con motivo de la fiesta celebrada en el Pardo.

Dicho grupo salió de la mencionada villa a las seis de la mañana, teniendo su regreso a las doce de la noche, sin demostrar cansancio alguno.

Certamen en Granada. El Comité de Granada anuncia un certamen nacional de exploradores de España, que se celebrará en aquella ciudad en el mes de junio próximo.

La Exposición de Madrid. Durante los días 28 y 29 del corriente, todos los alumnos de colegios y escuelas de Madrid que así lo deseen podrán visitar, siempre que vayan acompañados de sus profesores, la Exposición de trabajos manuales de los exploradores, que se viene celebrando en el palacio de la antigua Exposición filipina, en el Retiro.

La clausura de la Exposición y distribución de premios se verificará el jueves 30.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El ministro de Fomento ha recibido un extenso y cariñoso telegrama firmado por el general Jordana, en el cual, y en nombre de todas las fuerzas vivas de Melilla, le dan gracias por las últimas disposiciones sobre obras y mejoras del puerto de Melilla, que tanto han de servir para mejorar el comercio y los intereses locales de aquella población.

Hoy ha visitado al Sr. Calderón, director general de Obras públicas, el general Luque, para interesarse en la construcción de un ferrocarril estratégico de Palma de Mallorca a Andraitx, que se considera como de gran utilidad para la defensa de aquella isla.

El Sr. Ugarte ha podido abandonar el lecho, encontrándose ya muy aliviado en su enfermedad.

LA FIESTA DEL SAINETE

Una obra de Benlliure.

Anoche se repartió profusamente en los teatros de Madrid el programa de la hermosa Fiesta del Sainete, que se verificará en el de Apolo mañana miércoles, a las tres y media de la tarde.

El público quedó verdaderamente encantado del programa, no solamente por el contenido, que es estupendo, sino por una alegoría del Sainete, que aparece en la primera plana, obra inspiradísima de un maestro eminente, honra del arte español, el insigne Mariano Benlliure.

Es un dibujo sencillamente maravilloso, una filigrana. Lo único que le faltaba a la interesantísima y sugestiva Fiesta del Sainete. Del contenido no hay que hablar. Cuatro estrenos.

La mujer del héroe, en dos actos, de Martínez Sierra, por la compañía de Lara. Las cartas de la monja, de Marquina, por la Princesa.

Café solo, de Arniches y Abati, por la Comedia.

El milagro del Santo, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, por el Español.

El debut del tenor Fontecha, con una romanza de Mendi Mendiyán, de Usandizaga, y una canción cómica y la Jota, por D. Francisco Alonso.

Y el fin de fiesta Las chulas de Madrid, por primeras artistas y gentiles figuras de Apolo, Zarzuela, Gran Teatro, Cómico, Eslava y Novedades.

Bien justificada está la expectación que ha despertado La Fiesta del Sainete.

Ayer se abrió la venta de billetes al público en general en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

Anoche sólo quedaban algunas butacas, muy pocas, de última fila, y localidades altas, tampoco en gran cantidad.



D. Pablo Roldán, de Villacañas (Toledo), que estuvo seis años enfermo de la vista y se curó en el

GABINETE

OCULISTICO

Puebla, 6.

Dice el Presidente

El Sr. Dato recibió a primera hora de la tarde a los periodistas.

Había despachado con S. M. el Rey, habiéndole hecho también con el Monarca los ministros de la Gobernación y de Hacienda, a quienes correspondía.

Manifestó el Presidente que había impresiones más optimistas acerca del estado de salud del Emperador de Austria.

El general Miranda, que, como saben nuestros lectores, había ido a Cartagena, ha regresado esta mañana a Madrid.

Encargó el Sr. Dato se hiciera constar, rindiendo culto a la verdad, que no ha negado la permanencia en una de estas tardes, en lugar próximo al Congreso, de un maestro de escuela que postulaba, sino que lo que negó fue que hubiera dado órdenes al para que lo arrojasen de los alrededores del Congreso.

Ha recibido el Sr. Dato un telegrama del Casino Español de Melilla expresando su reconocimiento por la disposición ministerial limitando las concesiones de terrenos a determinadas Empresas, y por la subvención concedida recientemente para aquel puerto.

Los periodistas preguntaron al Presidente acerca de cuanto se habla sobre aproximaciones entre los elementos monárquicos, contestándole que no solamente desconocía las gestiones y negociaciones que, según se decía, se llevaban entre conservadores, sino también aquellas que se supone existen entre los liberales; pero creía que en el debate sobre el Mensaje quedarían definidas las actitudes de los diferentes elementos monárquicos.

Se refirió también el Presidente al pasaporte extendido a favor del coronel Echagüe para visitar la zona francesa de Marruecos, diciendo que no tiene alcance la visita, respondiendo únicamente a una distinción que ha tenido el general Lyautey invitando al expresado coronel a que visite su campamento, ya que durante su estancia aquí estuvo éste a sus órdenes.

Creo el Sr. Dato que la cuestión de Marruecos no se discutirá en debate aparte, sino dentro de la discusión del Mensaje, y que sobre ella no será muy amplio el Gobierno, por creer que no procede, por su parte, otra cosa, y que cuanto más se hable del particular, más se perjudicará entre los moros nuestra causa. Cree que se hablará, no obstante, de la campaña, de la orientación y de la negociación seguida.

Las noticias de Méjico confirman que los Estados Unidos continúan desembarcando allí más gente y acumulando fuerzas en la frontera.

El comandante del Carlos V comunica que ha enviado a Tampico el Montevideo para que recoja allí los españoles que quieren abandonar Méjico.

De todas partes

Hace pocos días circuló la noticia, traducida de la Prensa norteamericana, de que la afición al tango argentino ha desarrollado de tal manera el comercio de sedas, que en el último año la producción, ya fabulosa, de las fábricas había llegado a duplicarse.

Pero no es sólo en esa rama de la industria donde se nota la influencia del feminismo.

Un paseo por las calles comerciales de las grandes capitales, cuyos escaparates constituyen el aliciente más poderoso de los videntes, da idea de que el progreso lo invade todo. Desde luego, los que más seducen son los de joyería, cuyos artifices han unido, al valor de las piedras preciosas, exquisitos trabajos de orfebrería, y los de perfumería, que son, a no dudarlo, los que más tentaciones despiertan en la mujer, por realizar más sus encantos.

En España, desde hace poco tiempo, se ha progresado mucho, y no es extraño encontrar multitud de productos que, con el nombre de extranjeros, son de fabricación nacional. Faltaba, sin embargo, hacer una presentación delicada que pudiera competir con la que hacen las fábricas francesas. Un grupo de capitalistas, convencido de que en materia de arte podemos competir con el extranjero, ha decidido hace poco tiempo la implantación de una fábrica de perfumería con todos los adelantos modernos, pensando lanzar en breve artículos que han de producir general asombro.

La Perfumería Floralía, que es el nombre que ha recibido la fábrica a que nos referimos, vendrá pronto al mercado con la idea de arrebatarnos, en buena lid, a Francia el centro de la Perfumería, que hasta ahora ha tenido.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Fijando el capital por que ha de tributar la Compañía general de Tabacos de Filipinas.

—Idem id. id. id. la Société des caux d'Alicante.

—Idem id. id. id. la Société française La Cruz.

GOBERNACION.—Concediendo honores de jefe de Administración a D. José Valle, ex-alcalde de Carmona, y a D. José Tomás Retamero y a D. Antonio Cuadra.

—Promoviendo a jefe de Administración de tercera clase al de cuarta de Correos D. Pe-layo Izquierdo.

LAS EXPLOSIONES A DISTANCIA

Otras pruebas en Pozuelo

Para que pudieran presenciarse distinguidas personas que no tuvieron ocasión de asistir a las primeras, realizó esta mañana en Pozuelo de Alarcón nuevas pruebas de su sorprendente invento de explosiones a distancia el inventor español Sr. Iglesias Blanco.

Como no tenían éstas más objeto que demostrar la realidad del invento a varios amigos que no lo conocían prácticamente, no se hicieron preparativos de ninguna clase ni se señalaron distancias.

Se improvisó la estación eléctrica en un alto próximo a los hoteles de la entrada del pueblo, colocando los aparatos sobre unos caballetes de madera, y se cargaron en presencia de los invitados varias cajas cilíndricas de hojalata con doce cartuchos y pólvora.

Después fueron llevadas a unos dos kilómetros del punto donde se hallaba el aparato y colocadas entre unas matas.

La lluvia, que arreciaba entonces, y que no es elemento muy a propósito para experiencias de esta índole, no impidió que a los breves instantes hiciera estallar el Sr. Iglesias Blanco, por medio de ondas eléctricas lanzadas desde el aparato, los cartuchos de dinamita encerrados en las cajas.

Las detonaciones atronaron el espacio, y las cajas, retorcidas y destrozadas, fueron recogidas a algunos metros del lugar donde se habían depositado antes.

El inventor recibió entusiastas felicitaciones, ofreciendo repetir más en grande, y a muchísima mayor distancia, este experimento sensacional, cuando instale en Mortera (Santander) la primera estación electroatmosférica, dentro de varias semanas.

Estas experiencias tendrán allí mayor amplitud, porque podrán también hacerse volar algunos botes cargados con explosivos.

El problema de los pisos

Al quitar las alfombras surge el problema de los malos pavimentos, frecuentes en Madrid, y es preciso recurrir a las esterillas de verano y alfombritas, muy finas y baratas, en los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA

Doctores Cubo y Rico. José Jiménez Palliza, de siete años, fué mo-dido por un perro, que le causó una herida de pronóstico reservado en el costado izquierdo. Ocurrió en la carretera de Getafe.

—En la calle de la Ruda un muchacho de unos quince años, llamado Andrés, agredió al niño Manuel Monge, hiriéndole en la cabeza. Andrés huyó.

—En su domicilio, Dos Hermanas, 6, segundo, se cayó el niño de seis años Santos Alcocer, que se produjo lesiones de pronóstico leve.

—En la calle de Embajadores regañaron Marcos Garrido, de oficio albañil, y Manuel González, mozo de cuerda. Este llevó la peor parte en la contienda, pues resultó con una herida contusa en la ceja izquierda y diversas erosiones y contusiones en la cara. Marcos fué detenido.

UNIVERSIDAD

Doctores Cruz y Angulo. Al caerse de los topes del tranvía núm. 125, donde se había subido, el niño de ocho años Juan Montoro se ocasionó diferentes lesiones y contusiones en las piernas y en ambos brazos.

—En un taller de ebanistería de la calle del Buen Suceso se produjo heridas en la mano izquierda el oficial Antonio García Martín, de veintinueve años.

CENTRO

Doctores Arredondo y Villegas. Trabajando en las obras del hotel de Roma, el albañil Eduardo Correchel se causó lesiones de pronóstico reservado en el brazo izquierdo.

—Angel Olmedo Ruiz, de diez y nueve años, se cayó del carro que guiaba en la calle de San Bernardo, ocasionándose una herida contusa en la rodilla derecha.

BUENAVISTA

Doctores Palancar y Lavín. El albañil de diez y nueve años Tomás Expósito, domiciliado en la Ronda de Atocha, número 19, fué atropellado por un automóvil, cuyo número y señas se desconocen. Tomás resultó solamente con lesiones leves.

El suceso ocurrió en la calle de Don Nicolás María Rivero.

—El niño de diez años Agustín Fernández arrojó una piedra a otro niño de seis años, llamado Valentín Pérez Ríos, produciéndole una herida contusa en la cabeza.

CONGRESO

Doctores Gómez y Cicero. Trabajando en una obra de la Ronda de

Vallecas, el obrero Bernabé García Alonso, de cincuenta y cinco años, se ocasionó lesiones de alguna importancia en ambos pies. Fué trasladado a su domicilio, Torrijos, 22.

—D. Andrés Benarrando, de cincuenta y ocho años, se cayó, casualmente, en la calle de Atocha, dislocándose el hombro izquierdo.

HOSPITAL

Doctores Arquellada y Moyano. En el paseo de las Delicias se cayó del caballo que montaba D. Pedro González López, de treinta y cuatro años, causándose lesiones en distintas partes del cuerpo.

Después de curado de primera intención fué trasladado a su domicilio, paseo de las Delicias, 33.

Atropello.

El automóvil 1.012 atropelló a María Gomara Vázquez, en la gloria de Bilbao.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué curada de lesiones leves.

El chauffeur, Juan Rivera, fué detenido.

Intoxicación.

En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista fué asistida de síntomas de intoxicación por haber ingerido tintura de iodo, doña Dolores Catordi, de veintitrés años, domiciliada en la calle de Caballero de Gracia, número 29, cuyo estado era de pronóstico reservado.

Ingirió el iodo confundiendo con una medicina de uso interno.

Agresión.

En la Casa de Socorro del Hospicio fué asistido Luis García Torres, de treinta y seis años, que había sido agredido por el alcalde del vecino pueblo de Tetuán de las Victorias.

Un borracho agresivo.

En la calle de Segovia, un individuo en estado de embriaguez furiosa, quiso agredir con una navaja a los hermanos Lorenzo, Luisa y Ana Casado, que tuvieron que pedir auxilio a los guardias de Seguridad.

Cuando uno de éstos se puso a buscar al borracho no lo encontró ya en aquellos alrededores, sino en la Casa de Socorro del distrito, adonde había sido conducido precisamente por borracho.

El hombre se llama Manuel Sanz Herrero, tiene treinta y un años, y fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Verdaderas Medias Seda Americanas. A 2,40! Sólo en Casa Rovira. Postas, 34.

Aumento de Guardia Civil

El general Luque ha dicho esta tarde a los periodistas que había terminado y entregado al ministro de la Gobernación el estudio que por orden é iniciativa de éste había hecho para aumentar 3.000 guardias civiles.

El Sr. Sánchez Guerra quiere ver de complacer las constantes peticiones de creación de puestos rurales que le hacen Ayuntamientos y representantes en Cortes, a la vez que obtener con el aumento una economía a no largo plazo, pues esto evitaría las constantes concentraciones que hay que efectuar.

Los 3.000 hombres de aumento se piensa distribuirlos en unos 600 puestos que están pedidos por los Ayuntamientos. Dicho aumento será sólo de guardias segundos, para que resulte más económico el proyecto, sin que se cree oficial ni jefe alguno.

Para la instalación tienen ya ofrecidos los Ayuntamientos casas-cuarteles, y cuantos gastos origine aquella.

El proyecto de ley se quiere presentar en seguida a las Cortes, para proceder rápidamente al aumento, que se quiere quede hecho muy pronto.

Peticion de créditos.

También ha dicho el general Luque que el ministro de la Gobernación se había dirigido al de Hacienda, para que presente el consiguiente proyecto de ley abonando a la beneficiaria las cantidades que se adeudan a los individuos por pluses y premios. Estas cantidades están incluidas en el presupuesto de liquidación, a pesar de lo cual no se habían abonado aún.

Plaza de Toros de Madrid

Los señores abonados que deseen presenciar la tercera corrida de abono, que se celebrará el día 2 de mayo, con los matadores Gallo, Gallito y Belmonte, pueden recoger sus respectivas localidades—previa la presentación del talón correspondiente—en los despachos de la Empresa el miércoles 29, a las horas de costumbre; entendiéndose que pasado este día no tendrán derecho a reclamación alguna.

En carteles y programas más detalles.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: José García Cernuda, 64 años, Paseo del Prado, 18.—Dolores Jultana, 41 años, Acuerdo, 15.—Saturnina Pérez, 66 años, Bailén, 11.—Felisa Paz, 43 años, Hospital Provincial.—Rafael Ruiz, 10 años, Claudio Coello, 81.—Isabel Navarro, 52 años, Piamonte, 17.—José María Expósito, 71 años, Santa Lucía, 11.—Hilaria Moreno, 50 años, San Bernardo, 22.—Pedro Alarcón, 39 años, Hospital Provincial.—Jerónimo García, 43 años, Hospital de la Princesa.—José Cuesta, 60 años, idem.—José Cruz, 12 años, Hospital Provincial.—Silvina Alvarez, 19 años, Marqués de Villamejor, 6.—Galo Cantalejo, 14 años, Palma, 37.—Clemente Casado, 49 años, Villamil, 8.—María Baeza, 77 años, Santa Feliciano, 1.—Josefa Calero, 14 años, Velarde, 13.—Rufina de Miguel, 75 años, Corredera Baja, 20.—Agustina Díaz, 59 años, Morejón, 1.—Rafaela Salas, 76 años, Salitre, 36.—Benito Carazo, 35 años, Santa Encargada, 11.—Basilia Fernández, 28 años, Ayala, 57.—Guillermo Ramírez, 41 años, Marqués de Urquijo, 4.—Héctor Simonet, 51 años, Claudio Coello, 9.—Manuel Marín, 67 años, Callejón del Mellizo, 5.—Alejandro Benítez, 4 años, Serrano, 70.—Aurelia Pacheco, 4 años, Santa Isabel, 39.—José Saster, 7 meses, Mediodía Grande, 15.—

CASA DE LA VILLA

Agencia ejecutiva.

La Agencia ejecutiva municipal de los distritos del Centro-Chamberí se ha trasladado de la costanilla de los Angeles, núm. 11, a la calle de las Hileras, 6, pral. izquierda.

Revista de carruajes.

El jueves, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la Castellana una revista de carruajes, a la que asistirán el alcalde, señor vizconde de Eza, y el concejal inspector del servicio, Sr. Mesonero Romanos.

A los artríticos

Los enfermos del artrismo que acuden anualmente al balneario de Solares saben que el uso continuado de estas aguas, en régimen de botellas, termina la beneficiosa obra comenzada.

EN EL SENADO

LA SESION. A las tres y media abre la sesión el general Azcárraga.

Escasa concurrencia de senadores. En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, de Instrucción pública y de Marina. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos e interpelaciones.

El arzobispo de TARRAGONA felicita al ministro de Gracia y Justicia por su disposición señalando las bases de la demarcación notarial y le ruega la complete con otra referente a los archivos y protocolos notariales.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del proyecto de contestación al Mensaje de la Corona.

El Sr. MONTEJO, de la Comisión, comienza afirmando que no es exacto que la contestación al Mensaje adolezca de las deficiencias que ha encontrado el Sr. Calbetón.

Hace observar que los discursos de la Corona, así como las contestaciones, son síntesis de las orientaciones del Gobierno y de las aspiraciones del país expresadas por el Parlamento, pero no cree oportuno una llamada especial, concreta, a determinadas clases siquiera sean las clases trabajadoras ó las clases neutras.

Pero si se estudian el Mensaje y la contestación, a juicio del Sr. Montejo, se puede observar que continúa la orientación de rápido adelanto y progreso de la nación, atendiendo los anhelos de la opinión.

Ya se hace constar, dice, en el Mensaje las buenas relaciones con la Santa Sede, y si no se especifica a qué se debe esa armonía es porque no se acostumbra a consignar esos detalles, y en cambio, de consignarlo, podría resultar agravio para quienes las vieron interrumpidas.

Respecto a Obras públicas y a Instrucción recoge las manifestaciones del Sr. Calbetón, y dice que es anhelo de este Gobierno atender, de acuerdo con las minorías, a estos importantísimos problemas de reconstitución interior, de reforma en la Administración y de mayor impulso en la instrucción pública.

El ministro de ESTADO declara que es el espíritu del Gobierno, como del país, que conforme con los deseos del Sr. Calbetón, los dos grandes partidos gubernamentales se compenetren y marchen unidos a la resolución de los problemas que afectan al interés nacional.

En cuanto a las relaciones de España con la Santa Sede, reconoce que en gran parte se debió el restablecimiento de las relaciones a la conducta del mismo Sr. Calbetón como embajador de España en el Vaticano, y si no se hace reconocer en el Mensaje, es porque no se acostumbra a entrar en estos detalles.

Hace constar que cuando en 1909 dejó el Poder el partido conservador eran buenas las relaciones entre el Gobierno y el Vaticano, y tal vez hubiera sido acertado publicar Libro Rojo con las negociaciones y los incidentes que dieron lugar a la tirantez de relaciones.

Termina reconociendo la necesidad de negociar con la Santa Sede, teniendo presente el artículo del Concordato que establece resuelvan de acuerdo las dos potestades los problemas que afectan a los asuntos concordados.

El Sr. CALBETON al rectificar dice que la realidad demuestra que la España que trabaja, la intelectualidad, salvo raros casos, está alejada de los partidos políticos, por el escepticismo a que les llevan varios vicios, uno de ellos el del encasillado.

El barón del CASTILLO DE CHIREL interrumpe, diciéndole que por qué no lo dijo antes.

El Sr. CALBETON: Yo no he pedido jamás un acta de diputado; soy hombre de buena fe, que no dirige cargos a ese Gobierno, lo que sería injusto, sino a mostrar el deseo de que desapareciera esa mala costumbre, y si no es posible, por lo menos se tienda a hacer desaparecer el encasillado.

Concretando lo que dice el Mensaje respecto a las relaciones entre España y el Vaticano, entiendo que en lugar de decirse se reiteran las buenas relaciones, debe decirse se continúan, puesto que esto es lo que significa una inmediata cordialidad.

Insiste en que también debió concretarse la declaración del propósito de proteger las industrias nacionales.

La Cámara se ha animado y es grande la concurrencia de senadores.

En el banco azul ha tomado asiento el ministro de la Guerra.

Continúa el Sr. CALBETON hablando de asuntos de Marina, y dice que no se podrá conseguir que en los nuevos acorazados, desde el primero al último, cuanto se emplee en la construcción, sea de industria nacional.

El ministro de MARINA: Hasta donde se pueda.

El Sr. CALBETON: Ya sabe la Cámara lo que eso significa: cuando se pueda.

En esto, lo mismo que en todo, no tiene el Gobierno un plan fijo.

En cuanto a instrucción, cree pase lo mismo, pues de la declaración del Mensaje se deduce que hasta que el proyecto que anuncia el Gobierno que presentará a las Cortes sea aprobado, nada piensa hacer en tan importante materia.

Termina insistiendo en la necesidad de que, por lo menos, en la contestación al Mensaje se concrete más lo referente a la reorganización de los servicios.

El Sr. MONTEJO rectifica, insistiendo en que no se puede llegar al detalle en un documento como el Mensaje y la contestación, pues sería entrar en problemas técnicos que no se refieren a orientaciones de Gobierno.

El marqués de PILARES interviene para alusiones, censurando que en la contestación al Mensaje se subordine la continuación en los trabajos de los astilleros a la reorganización económica, con lo que resulta una censura al Gobierno, que afirma en el Mensaje la necesidad de continuar los trabajos de reorganización de la escuadra.

Conste, pues, que quien vote la contestación vota contra el Gobierno.

El marqués de MOCHALES, de la Comisión, dice que no hay aplazamiento, pues lo referente a la cuestión económica está salvado en otro párrafo del Mensaje.

Rectifican los señores marqués de PILARES y marqués de MOCHALES, insistiendo aquél en la necesidad de que el ministro de Marina diga si sus proyectos necesitan merecer la aprobación del ministro de Hacienda.

El Presidente del CONSEJO interrumpe, diciendo que los proyectos del ministro de Marina están aprobados por el Consejo de ministros.

El marqués de PILARES da lectura a los párrafos del Mensaje referentes a la continuación en la reorganización de los servicios de Marina.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Ocupa la presidencia el Sr. Aparicio a las tres y veinticinco.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Aprobada el acta se procede a la elección de Presidente definitivo.

El primero que vota es el Presidente del Consejo.

El general Rubín de Celis y el comandante de Estado Mayor Sr. Muga visten de uniforme. Los demás diputados, de frac.

Resulta elegido el Sr. González Besada por 280 votos, que es el número de los diputados que han tomado parte en la elección.

Para vicepresidentes resultaron elegidos: 1.º, Sr. Aparicio, por 241 votos; 2.º, Sr. Espada, por 225; 3.º, Sr. Amat, por 207, y 4.º, Sr. Aura Boronat, por 182.

Resultan elegidos secretarios: primero, señor conde de Peña Ramira, por 141 votos; segundo, D. José del Moral, por 129; tercero, D. José Martínez Acacio, por 119, y cuarto, señor conde de Santa Engracia, por 108.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Oviedo telegrafía que en Vega de Ribadedo, como consecuencia de los desórdenes habidos, se suspendieron las elecciones municipales, y que de Gijón habían salido para Bilbao con objeto de comprar materiales el presidente del Comité de huelga de la Casa del Pueblo, puesto que en Gijón se los negaban por los patronos si no intervenían los contratistas.

La concurrencia de diputados en el Congreso, con ocasión de la solemnidad del juramento, era hoy extraordinaria.

Los señores Presidente del Consejo y ministros de la Gobernación y de Hacienda se hallaban en la Cámara desde los primeros momentos, habiendo cambiado impresiones con el Sr. González Besada en el despacho.

Instantáneamente que comenzó la sesión, al principio la votación de presidente, durando largo rato.

Ha sido la votación de hoy de las más nutridas, mejor dicho, la más nutrida que ha habido en estos últimos tiempos. Hay que tener muy en cuenta que hay veintinueve actas anuladas por el Supremo, de ellas veinte de ministeriales. Por otra parte, no hay que prescindir de las actas dobles.

Sin embargo de todo esto, los votos que ha obtenido el Sr. González Besada han sido 283.

A título de curiosidad publicamos las votaciones de presidente, a partir de 1899.

En este año obtuvo el Sr. Pidal 201 votos; en 1900, el Sr. Villaverde, 203; en 1901, el señor marqués de la Vega de Armijo, 163; en el mismo año, el Sr. Moret, 200; en 1902, el señor marqués de la Vega de Armijo, 217; en 1903, el Sr. Villaverde, 278; el Sr. Romero Robledo, en 1903, 186, y en 1904, 160; en 1905, el señor marqués de la Vega de Armijo, 234; en 1906, el Sr. Canalejas, 261; el Sr. Dato, en 1907, 1908 y 1909, 230, 109 y 225, respectivamente; el señor conde de Romanones, en 1910 y 1911, respectivamente, 259 y 239; en 1912, el Sr. Moret 300, y en 1913, el Sr. Villanueva, 250.

Se había dicho en estos días que el señor Maura no dejaría de concurrir a la sesión de la jura, no sólo por prestar juramento en ese

día, sino, además, por tomar parte en la votación del Presidente.

Este último extremo no ha tenido confirmación.

Aunque ayer se había hecho circular la noticia de que a la presidencia de la Comisión de presupuestos del Congreso no llevaría el Gobierno un ex ministro, esto no es exacto.

La presidencia de dicha Comisión ha sido ofrecida desde el primer momento por el Gobierno al Sr. Domínguez Pascual.

Lo que esta tarde no se conocía de un modo exacto es la representación que las minorías y la mayoría hayan de tener en ella.

Venia siendo costumbre que en dicha Comisión tuvieran las minorías diez representantes y veinticinco la mayoría; pero como quiera que ahora hay minorías que se han descompuesto en dos, es seguro que se den en total a las oposiciones mayor número de puestos que hasta aquí.

En la Comisión de suplicatorios se dan a las minorías cuatro puestos, estando acordado que de éstos, tres se asignen a los señores Alba, conde de Sagasta y Salvatella, en representación de las minorías liberal, democrática y de conjunción.

En la votación del Presidente del Congreso se han abstenido los republicanos de la conjunción.

En ocasión en que estaba haciéndose el escrutinio de la votación de secretarios, llegó al Congreso el Sr. Maura, causando su presencia una gran curiosidad.

El Sr. Maura, no bien hubo dejado el abrigo en el guardarropa, se dirigió al despacho del Presidente de la Cámara, en donde permaneció brevísimos momentos, los necesarios para felicitar efusivamente al Sr. González Besada con motivo de haber dado a luz su distinguida hija María Teresa, y para cambiar con él impresiones acerca de la discusión que ayer terminó.

Los diputados proclamados han sido 377, y tres las actas que aún no han sido presentadas en la secretaría de la Cámara.

De ello, respondiendo a deberes de cortesía, informó el Sr. González Besada al señor Maura.

Abandonó éste el despacho presidencial, yendo a reunirse en el pasillo circular con algunos diputados que acudieron a saludarle.

Como es costumbre, las minorías antitradicionales protestaron contra el acto del juramento.

Lo hicieron el Sr. Domingo, por los conjuncionistas; el Sr. Sánchez Robledo, por los radicales, y el Sr. Mella, por los tradicionalistas.

También protestó el Sr. Uña a nombre de los reformistas, declarando que este partido considera accidental la forma de Gobierno, contestando a todos el Sr. Sánchez Guerra, quien fué aplaudido por la mayoría, y que aprovechó la ocasión para declarar que en la discusión del Mensaje se podrá estudiar el programa reformista y su adaptación ó no adaptación a la realidad política.

En esto ocurrió un incidente desagradable entre los Sres. Pedregal, Lamana y Soriano. El Sr. Pedregal interrumpió al Sr. Sánchez Guerra, diciendo que en las filas reformistas no había dudas ni incertidumbres.

Interrumpióle a su vez el Sr. Soriano, y entonces protestó, airado, el Sr. Lamana, a quien tuvieron que contener algunos diputados de su minoría.

Hubo el correspondiente alboroto, que obligó a los secretarios a intervenir personalmente, poniendo término al incidente la campanilla presidencial.

NOTICIAS GENERALES

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo ordenador de Pagos de Instrucción pública y Fomento, D. Gustavo Alvarez, cesando en la jefatura del personal del ministerio de Hacienda.

Tenemos noticias de que el concurso de carteles abierto por la Casa Amatller, de Barcelona, ha despertado gran interés entre los artistas españoles, tanto por la seriedad y garantías con que la Casa presenta el concurso, como por la cuantía de los premios que ofrece. No es, pues, aventurado suponer que el éxito será magnífico y evidenciará la inventiva de nuestros artistas.

En la consulta de enfermedades de los ojos de la Real Policlínica de Socorro (Tamayo, número 2), se hace la cura radical del estrabismo (bizquera) gratuitamente los miércoles y viernes, de cuatro a cinco de la tarde.

El matador de toros Cocherito de Bilbao padece un flemon profundo del pie derecho, en el que fué necesario hacerle un desbridamiento para dar salida al pus.

Esta lesión tardará próximamente diez días en curar.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro, y a disposición de quien justifique ser su dueño, se hallan depositados un manojito de llaves y una pequeña cantidad en metálico, que fueron encontrados en la vía pública.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Recuerden los efectos seguros y rápidos de las pastillas del Dr. Andreu para la tos.

Le ha sido concedida la cruz de Alfonso XII, por sus trabajos de legislación de Clases pasivas, al redactor de La Ilustración Española y Americana D. Ricardo del Rivero é Iglesias.

A causa del temporal se suspendieron ayer y hoy en el Real Club de Puerta de Hierro los partidos de «tennis» anunciados.

Ateneo de Madrid.—El miércoles 29 del actual, a las siete de la tarde, el Sr. D. Rufino Blanco dará su segunda conferencia co-

respondiente a las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y disertará sobre el tema «El crecimiento y sus aplicaciones pedagógicas».

La Defensa Mercantil Patronal celebró anoche una reunión para dar cuenta a sus asociados y al comercio en general de las campañas emprendidas en pro de los intereses del comercio de Madrid.

En dicha reunión hicieron uso de la palabra los Sres. Monge, Durán, Niembro y el presidente, D. Ramón Pérez; acordándose por la Asamblea perseverar en el camino trazado por la directiva hasta conseguir el triunfo de las legítimas aspiraciones de los comerciantes.

ESTADO DEL TIEMPO

Se halla cubierto el cielo en la mayoría de las regiones de la Península, registrándose lluvias ligeras en la mitad septentrional.

Las caldas en el extremo Noroeste van acompañadas de manifestaciones eléctricas. La temperatura es suave, y el barómetro tiende a subir.

En la costa del Estrecho reina fuerte marejada y sopla con fuerza el Levante.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temperatura máx., Temperatura mín., Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

ULTIMA HORA

La dimisión de Miura. SEVILLA. (Martes, tarde.) D. Eduardo Miura ha dimitido la presidencia de la Asociación de ganaderos andaluces.

Parce que se relaciona la dimisión con una carta que ha dirigido el ganadero Palha al duque de Veragua, quejándose de que se niegan a talar sus reses algunas plazas de Andalucía.

Llegada de los excursionistas. TOLEDO. (Martes, tarde.) Los excursionistas italianos, acompañados del duque de Bivona, llegaron a esta ciudad, siendo recibidos en la estación por las autoridades locales.

Después de visitar varios de los monumentos artísticos marcharon a almorzar en el claustro de San Juan de los Reyes.

Después continuarán sus visitas a los monumentos de la ciudad y regresarán a Madrid en el tren de la tarde.

Un crucero ruso. VIGO. (Martes, tarde.) A las nueve de la mañana ha zarpado para Cronstadt el crucero ruso Roska, escuela de maquinistas.

Durante su estancia aquí, sus tripulantes compraron muchos géneros de punto y tejidos.

Mensaje de agradecimiento. BARCELONA. (Martes, tarde.) Las entidades italianas residentes en Barcelona han oficiado al alcalde para agradecer al Ayuntamiento los agasajos tributados a sus compatriotas.

Robo. Esta mañana se ha descubierto un robo de importancia, cometido en una tienda de la calle del Consejo de Gento.

Los ladrones se llevaron gran cantidad de efectos de valor.

Festival benéfico. Mañana se efectuará en el teatro de Novedades un festival a beneficio del infortunado primer actor Parreño.

Tomarán parte en el mismo las compañías de todos los teatros de Barcelona y Salones de «variedades».

Se considera que será un gran éxito. El alcalde y otras personalidades han remitido cantidades para aumentar los ingresos de la fiesta.

Protesta. El Centro de jóvenes para la defensa social

ha acordado formular una protesta contra el acuerdo del Ayuntamiento por el que se cede el Palacio de Bellas Artes para que el próximo domingo se celebre un Congreso de Sociedades protestantes.

Los mejicanos.

Para mañana, por la tarde, está convocada una reunión a fin de cambiar impresiones sobre el estado angustioso que atraviesa la República mejicana.

La reunión ha sido organizada por un grupo de naturales de aquella nación.

Las Artes del Libro. Han salido para Leipzig (Alemania), los encargados de ultimar la instalación de la Sección española, organizada por el Instituto Catalán de las Artes del Libro, en la Exposición internacional que se celebrará el día 6 del próximo mes en aquella capital.

Lo remitido por los editores é impresores de Barcelona es muy interesante.

Huelga terminada. Nos comunican de Palamos que puede darse por terminada la huelga en la fábrica La Corchera Internacional.

Han reanudado el trabajo casi todos los operarios.

Un crimen.

De San Vicente de Castellat comunican un crimen cometido en aquella población.

El vecino José Jurda acometió a su esposa en un raptó de furor, por creer que le era infiel, y después se disparó cinco tiros de revólver, causando algunas lesiones de gravedad.

El busto de Saavedra. De Tarragona comunican que han llegado los bronceos y el busto de Saavedra, que serán colocados en el monumento que en aquella población se erige, dedicado a aquel ilustre patrio.

Se calcula que el monumento podrá ser inaugurado en la primera quincena del próximo mes.

Grave conflicto.

De Sabadell comunican que amenaza estallar un grave conflicto por la falta de agua.

Es tanta la sequía que en aquella comarca se siente, a pesar de las últimas lluvias, que las aguas potables escasean de modo extraordinario, no habiendo suficiente cantidad en las fuentes públicas para el consumo del vecindario.

El Congreso de Geografía é Historia

La Sección de Geografía.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Se ha reunido la Sección de Geografía del Congreso, ocupando la presidencia los Sres. Bertrán y Rózpide, Fernández Mesa, el catedrático don Feliciano Candau, el representante del ministerio de Instrucción pública de Francia, monseñor Martineche, y como secretario, el delegado de la Argentina, Sr. Silva.

Han leído interesantes Memorias los señores Latorre y Sosa.

La de este último trata de «Un precursor del Canal de Panamá».

En honor de los congresistas.

El jueves se celebrará en la Venta de Eriña un almuerzo andaluz, organizado por el Comité central en honor de los congresistas.

ULTIMAS NOTICIAS DE MEJICO

MANIFESTACIONES CONTRA HUERTA

Bolivia y Nicaragua se adhieren a la mediación.

Un incidente. Fletcher embarga a una Compañía Inglesa. Que se queje a su Gobierno.

PARIS. Noticias de Veracruz dicen que el almirante norteamericano Fletcher, apoyándose en las facultades que tiene en virtud del estado de sitio, se ha posesionado de los muelles y de los depósitos de mercancías de una Compañía inglesa.

Un representante de la Compañía acudió ante el jefe inglés para formular su protesta. Y Fletcher contestó:

«Me era absolutamente necesario el embargo, por el excesivo alquiler que ustedes pedían por esos locales.»

El representante hizo constar su protesta. Fletcher le dijo entonces, amistosamente: «Yo le aconsejo a usted que eleve usted esa protesta al ministro de Negocios de su país. Eso será lo mejor.»

Han llegado a Veracruz los transportes yanquis que conducen a las tropas que han de reemplazar a las de marinos que desembarcaron.

No han bajado a tierra todavía, y no se sabe cuándo se efectuará el relevo.

Contra Huerta

Lo que cuentan los fugitivos.—Huerta es el culpable.—Se esconde para que no le lichen.

NEUVA YORK. Comunican de Méjico que se advierte en el pueblo una gran disminución de su hostilidad contra los extranjeros.

Puede decirse que, por el momento, éstos no están amenazados por peligro alguno.

Por las calles se repartieron con gran profusión unas energías proclamas.

«Pueblo mejicano!—declan.—No persigas a los norteamericanos! Huerta, con su conducta, es el único culpable de que los yanquis hayan desembarcado en Veracruz. Haced ostensible vuestra protesta contra la conducta del Presidente. Organiza una manifestación contra Huerta!»

La proclama produjo gran impresión en el pueblo. La manifestación—cuentan los fugitivos que se han refugiado en territorio norteamericano—se efectuó, autorizada por el propio Presidente Huerta.

Mientras el pueblo recorría las calles tu-

EXTRANJERO

Muerte de M. Revoll.

MARSELLA. Ha fallecido M. Revoll, embajador que fué de Francia en Madrid.

La salud de Francisco José.

VIENA. El Emperador Francisco José ha pasado la noche muy molesto por fuertes tos; pero está bien de fuerzas y de apetito.

LA HUELGA DEL COLORADO

Las tropas y los huelguistas

Rockefeller rechaza todo arbitraje.

WASHINGTON. El Presidente ha conferenciado con el ministro de la Guerra para ocuparse de la huelga carbonífera del Colorado.

El ministro ha dicho que ha dispuesto el inmediato envío de soldados en vista de los graves desórdenes que allí ocurren.

Continúan los encuentros entre las tropas y los huelguistas. Siete guardias han resultado muertos en una de las últimas refriegas libradas en el interior de una mina.

Siguen las batallas.

El millonario Rockefeller ha manifestado que rechazará toda proposición de arbitraje.

LOS PIRATAS

Un barco inglés asaltado

Ciento ochenta desaparecidos.

HONG-KONG. Una numerosa banda de piratas ha atacado al Norte de Macao al navio inglés Taion.

Los piratas invadieron el buque, saqueándolo. Luego le prendieron fuego, abandonándolo. Las llamas atrajeron a varios navios, que acudieron pronto en auxilio del buque incendiado, que estaba a punto de irse a pique.

Lograron recoger 158 pasajeros y algunos tripulantes. Faltan 180 personas.

No se sabe si han perecido abogados ó si están en poder de los piratas. Entre los desaparecidos figura el capitán del buque.

CIFRAS TOTALES

Las elecciones en Francia

PARIS. Las cifras definitivas del resultado electoral del domingo son las siguientes:

Triunfaron estos candidatos: Socialistas unificados, 40. Socialistas independientes, 12. Radicales unificados, 72.

De la Alianza democrática, 66. Radicales independientes y republicanos de la izquierda, 50. Progresistas, 7.

De la Federación republicana, 35. De la Acción liberal, 30. De la derecha, 19.

Independientes, 13. Total, 344. Quedan por resolver 258 empates.

ULTIMAS NOTICIAS DE MEJICO

MANIFESTACIONES CONTRA HUERTA

Bolivia y Nicaragua se adhieren a la mediación.

Un incidente. Fletcher embarga a una Compañía Inglesa. Que se queje a su Gobierno.

PARIS. Noticias de Veracruz dicen que el almirante norteamericano Fletcher, apoyándose en las facultades que tiene en virtud del estado de sitio, se ha posesionado de los muelles y de los depósitos de mercancías de una Compañía inglesa.

Un representante de la Compañía acudió ante el jefe inglés para formular su protesta. Y Fletcher contestó:

«Me era absolutamente necesario el embargo, por el excesivo alquiler que ustedes pedían por esos locales.»

El representante hizo constar su protesta. Fletcher le dijo entonces, amistosamente: «Yo le aconsejo a usted que eleve usted esa protesta al ministro de Negocios de su país. Eso será lo mejor.»

Han llegado a Veracruz los transportes yanquis que conducen a las tropas que han de reemplazar a las de marinos que desembarcaron.

No han bajado a tierra todavía, y no se sabe cuándo se efectuará el relevo.

Contra Huerta

Lo que cuentan los fugitivos.—Huerta es el culpable.—Se esconde para que no le lichen.

NEUVA YORK. Comunican de Méjico que se advierte en el pueblo una gran disminución de su hostilidad contra los extranjeros.

Puede decirse que, por el momento, éstos no están amenazados por peligro alguno.

Por las calles se repartieron con gran profusión unas energías proclamas.

Los excursionistas italianos

En el Instituto Nacional de Previsión. Ayer tarde visitaron el Instituto Nacional de Previsión los profesores y alumnos de las Escuelas de Comercio italianas que han venido a Madrid.

Formaban la Comisión el profesor Luigi Bacci, del Instituto Universitario Comercial de Roma, corresponsal de «La Tribuna» de aquella capital; el profesor Vincenzo Crosini, director de la Escuela Media de Comercio de Florencia; el comendador Cuomo, director de la Escuela de Comercio de Salerno y presidente de la Asociación de profesores comerciales de Italia, y el profesor Ravizza, de la Escuela Media de Comercio de Milán y delegado de la Federación de Asociaciones de Comerciantes e Industriales de Italia.

En el Instituto fueron recibidos por el presidente, general Marvá, los consejeros señores Vallejo, Gómez Latorre y Maluquer y el alto personal de dicho Centro.

El general Marvá saludó elocuentemente a los comisionados italianos. Recordó las cordiales relaciones que existen entre la Caja Nacional de Previsión para la vejez y la invalidez de los obreros y el Instituto español, que se rigen por los mismos principios técnicos, e hizo votos por la celebración del Tratado de reciprocidad, que asegure a los obreros italianos y españoles las mismas ventajas para la pensión de retiro.

Contestó el profesor Ravizza con cordiales y sentidas palabras, haciendo un gran elogio del Instituto español, que puede considerarse como modelo entre las instituciones de su clase, y asociándose a las palabras del general Marvá, en lo relativo al Tratado de reciprocidad y a las fraternales simpatías entre España e Italia.

Después, el profesor Bacci dió lectura del telegrama que los reunidos dirigieron a la Caja Nacional de Previsión de Italia, y que dice así:

«Roma.—Señor director Cassa Nazionale di Previdenza.—Italianos y españoles, reunidos en Instituto Nacional de Previsión, saludan benemérita Caja italiana, y les complacería pronta celebración Tratado social que equipare obreros españoles e italianos en ambas naciones.—Presidente del Instituto español, general Marvá; Luis Bacci, profesor del Instituto de Comercio de Roma; Vincenzo Crosini, director de la Escuela de Comercio de Florencia; comendador Cuomo, director de la Escuela de Comercio de Salerno; profesor Ravizza, de la Escuela de Comercio de Milán; Gómez Latorre, Maluquer, consejeros del Instituto Nacional de Previsión.»

Profesores y alumnos visitaron detenidamente las oficinas del Instituto.

Función de gala en el Gran Teatro.

Resultó por todo extremo agradable la función de gala organizada en honor de los turistas italianos.

El vestíbulo estaba iluminado con profusión de focos eléctricos y adornada la entrada a la sala con grandes plantas de ornamentación.

El teatro se hallaba decorado con mucho gusto; estaba ideal.

El proscenio regio lucía colgadura de terciopelo, sobre el cual se destacaba una guirnalda de flores.

De los antepechos de los palcos principales y de la galería pendían magníficos mantones de Manila, en los que sobre fondo blanco, azul, rosa, negro ó grana se destacaban grandes flores.

Por debajo de tan vistosa colgadura, que constituía verdadera nota de españolismo, corrían, formando guirnalda, muchos focos eléctricos que daban a la hermosa sala gran relieve.

La boca del escenario estaba adornada con un gran festón de flores y follaje en la línea de la concha, y en las alturas con guirnaldas inmensas.

Los antepechos de las plateas tenían una línea corrida de follaje y rosas.

Momentos antes de empezar la función velábase ocupadas todas las localidades por selecto público, ocupando distinguidas damas hasta la galería.

En palcos y plateas estaban, luciendo esplendorosas galas y ricas joyas, las marquesas de Castel Rodrigo, Moeztzuma, Santa Cristina, Atarfe, Valderrazo, viuda de Hoyos, Vadillo, Santa María de Silvela, Viana, Por-

tago, viuda de Somosancho e hijas, San Felices de Aragón y Cortina; duquesas de Luna, Montellano y viuda de Sotomayor e hijas; condesas de Aguilar, Romanones, Serrallo, Esteban Collantes, Maceda, Crescente e hijas, Peñalver, Torre Arias, Villares y Caudilla e hijas; vizcondesas de Eza, Portocarrero y Garci Grande; baronesa del Castillo de Chirel e hijas; la embajadora de Francia y las Sras. y Srtas. de Maureta, Cuadra, Grande, Rebollar, Serrano, Dato, Travesedo, Barreñechea, Sanz Escartín, Silva, Potestad, Caro, Martínez de Irujo, Bermúdez de Castro, Owens, Heredia, Tovar, Girón, Monfort y otras muchas.

Los embajadores de Italia ocupaban el proscenio principal de la derecha del escenario. Dos palcos estaban destinados a los turistas italianos de más relieve y varios a diversas Sociedades de Madrid, que los disfrutaban en los teatros más importantes.

El Comité del Turismo llenaba una de las plateas.

En las butacas había elegantes damas; pero la mayoría de los que ocupaban esta localidad eran caballeros con traje de etiqueta. Muchos ostentaban diminutas condecoraciones en el ojal del frac.

En butacas estaban las señoras de Ceballos, archimillonarias que residen habitualmente en Nueva York.

Lo más selecto de la colonia italiana concurría a la fiesta en honor de sus compatriotas.

SS. MM. y AA. no se hicieron esperar. A las nueve y media aparecieron en el proscenio los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria Eugenia con la Princesa doña Beatriz de Battenberg, y los aplausos generales y continuados se confundieron con la Marcha Real, interpretada por la orquesta. El público estaba de pie.

Entretanto aparecieron en el palco inmediato SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Paz, el Infante D. Fernando y su hermana la Princesa doña Pilar de Baviera.

Los que más se distinguían en los aplausos eran los italianos.

Siguió el Himno italiano, interpretado por la orquesta, y el público, que continuaba de pie, lo acogió con una prolongada salva de aplausos.

S. M. el Rey vestía de almirante, sin banda alguna, y varias condecoraciones al pecho. La Reina llevó a la fiesta lindo traje gris y blanco con soberbio aderezo de brillantes. Los del collar ó cinta que ceñía su garganta eran muy grandes y fulguraban con hermosos destellos a la luz de los focos eléctricos.

El palco inmediato al de SS. AA. estaba ocupado por la duquesa de Aliaga, dama de guardia con la Reina; Srta. Margot Beltrán de Lis, miss Cockrane y miss Emma Delarey, damas particulares de SS. AA.

En el palco siguiente se hallaban la condesa de Sclafani y las marquesas de Castel Rodrigo, Bolaños y Moeztzuma, que constituían el Comité de señoras encargadas de recibir y despedir a SS. MM. y AA.

La compañía del Gran Teatro interpretó con esmero La verbena de la Paloma, oyendo muchos aplausos.

Al final fué llamado a escena el maestro Bretón, que obtuvo una ovación.

Con igual éxito se representó un cuadro de La tierra del sol, repitiéndose el baile de los toreros.

El entusiasmo de los turistas italianos llegó a su colmo viendo y oyendo a Pastora Imperio bailar y cantar.

Interpretó el pasodoble Viva Madrid, el garrotín Alcázar, La castiza, L'entente, escrita con motivo de la visita de M. Poincaré, todo ello con acompañamiento de orquesta, y al son de la guitarra un delicioso tango.

La popular y hermosa artista hizo maravillas de ejecución, cantando y bailando con toda su gracia, toda su intención y todos sus primores.

No hay para qué decir que las ovaciones se sucedieron y que los italianos desbordaron su entusiasmo.

La familia Borrull contribuyó al éxito de la fiesta bailando La bella cigarra; Las alegrías, de Quinto Valverde; marianas y sevillanas. Fué muy aplaudida.

El último número del programa fué la jota de Los dioses del día.

El tenor Jardón cantó las coplas de dicha obra y baile y canto merecieron generales aplausos.

Sus Majestades y Altezas se pusieron de pie; lo propio hizo el público; la orquesta interpretó la Marcha Real, y se repitieron los aplausos prolongados.

De igual modo fueron acogidos los acordes del Himno italiano.

Uno de los turistas salía del teatro diciendo: —Fiesta simpatichísima. Así opinaban los demás.

Telegrama de agradecimiento. El ministro de Negocios Extranjeros de Italia ha dirigido al ministro de Estado de España un telegrama expresándole la gratitud del Gobierno italiano por la cordialísima acogida dispensada a sus compatriotas, haciendo extensivo su agradecimiento al Presidente del Consejo, Sr. Dato.

AUTOMOVILES MADRID Coya, 6 BARCELONA Paseo Gracia 57 Daimler

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 27, Dia 28. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), 4 por 100 interior, etc.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinera, Industria y Comercio, Explosivos, Felguerras.

Buzón público

Para terminar. Como contestación a unos sueltos publicados en esta sección, referentes a unas obras realizadas sin licencia, y al establecimiento de un depósito de alcohol en la calle de Evaristo San Miguel, nos comunica el teniente alcalde del distrito que girará una visita de inspección, y, además, recibimos las siguientes líneas:

«Para el señor alcalde.—Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Bajo este mismo epigrafe tuvo la bondad de dar acogida en el periódico de su digna dirección a una nota encaminada exclusivamente a remover ciertos obstáculos de puro trámite que por el personal subalterno se oponían al cumplimiento de lo ordenado por el anterior excelentísimo señor alcalde presidente y por los señores tenientes de alcalde en el asunto que allí se menciona. Conseguimos nuestro objeto, y hoy están en vías de hacerse cumplir dichos acuerdos, y por ello seguiremos velando asiduamente; pero es el caso que, con ocasión de esto, en el núm. 20.517 de su apreciable diario se inserta, en la sección «Buzón público», un suelto que nos ha hecho dudar si merece rectificación, ó ésta contribuirá, por el contrario, a satisfacer el deseo de «reclame» del autor de dicho suelto, que utiliza desde la elección de letrado, invocando para ello el nombre de respetabilísima persona, hasta la exhibición de coches anunciadores, como si todo fuera uno y lo mismo.

Conoce el comunicante nuestros nombres desde que en julio último suscribimos todos la protesta en forma ante el Ayuntamiento, y simultáneamente otro comunicado, contestando, como ahora, a uno suyo, y, por consiguiente, huelga la exhibición y el encubierto reto impersonal dirigido a «quien da la llamada por respuestas», ya que ninguno de nosotros ha dejado de sostener en todo momento su derecho, y alguno tiene carta autorizada por un D. Francisco Lorente, acusando recibo de la contestación, porque también es curiosa la diversidad de personas.

Descartado este aspecto, y usando cada uno de su lenguaje, es inocente afirmar que en el número 6 no habita nadie, cuando el dueño de dicha casa, que tiene la entrada por otra calle, protestó bajo su firma en el Ayuntamiento y en el periódico; que el 7 y 9 están conformes cuando han solicitado del respectivo señor teniente alcalde, y éste acordado, el derribo del proche provisional construido sin licencia, decreto conforme con el informe del señor arquitecto de la sección, Sr. Zapata, repetido después por el mismo señor con ocasión de la posterior petición de licencia. Y, por último, es asimismo inocente citar los números extremos de la calle, omitiendo los verdaderos colindantes, que con tanta razón nos quejamos. Es lástima que no se haya consultado también la opinión de los vecinos de la Prosperidad.

Sólo nos queda repetir, porque el comunicante está equivocado al copiar, que se ha duplicado (no duplicado) la producción de licores espirituosos, y para probarlo con escrituras públicas, basta considerar que por este medio se vendió la empresa con todos sus accesorios en dos mil pesetas en 1907, y luego también por contrato escriturado se ha vendido en 84.000 pesetas en el año corriente, y no en abril de 1913, como también equivocadamente se consigna.

Por fin repetiremos que los artículos 353 al 355 y 365, en relación con la primera categoría del 362 de las Ordenanzas municipales, regulan las condiciones que deben reunir los depósitos de alcoholes y licores, y el 354 dice textualmente: «Estos depósitos se hallarán siempre en edificios ó locales aislados... debiendo cerrarse, sin que puedan continuar hasta que se pongan en las condiciones prescritas.»

No decimos más, y con la esperanza de que será la última vez que con este motivo hayamos de molestas, puesto que las autoridades han tomado parte en el asunto, y á ese fin nos encamináramos, nos reiteramos de usted atentos s. s. q. b. s. m., (Siguen las firmas.)»

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

AVISOS UTILES

EL PILAR Sociedad Anónima de Edificaciones y Movilización de la Propiedad Urbana. Se pone en conocimiento de los señores accionistas que á contar del día 30 de los corrientes, y horas de once á una, tendrá lugar el pago del dividendo activo del 11 por 100, acordado en junta general el día 30 de marzo último, en el domicilio social.

PURGEN Ideal Purgante. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 150.

Piperacina MIDY GOTA .REUMATISMO. Fricción Agua Colonia Oribe, evita catarros.

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Catalinas (Mesón de Paredes, 30), y habrá fiesta á San Pedro de Verona; á las ocho se manifestará á San Divina Majestad, á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Albino González, novena, plegas y reserva. La misa y oficio son de San Pedro de Verona, rito doble, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Coirra en el Espíritu Santo, de Montserrat en las Calatravas ó de la Cabeza en San Ginés. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Miguel de los Santos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 29

PRINCESA.—(Última semana de la temporada).—9,45 (función correspondiente al 20 y último sábado de moda). El gavilán de la espada y Alceste (penúltima representación). ESPAÑOL.—9,45. Nena Teruel y El mejor de los mundos. COMEDIA.—10 (función popular). El orgullo de Albacete y La pata de gallo. LAHA.—6,30 (doble especial). El bien público (dos actos) y Pastora Imperio. 10,30 (doble especial). La mujer del héroe (dos actos) (estreno) y Pastora Imperio. APOLO.—3,30. Fiesta del sánete a beneficio de la Asociación de la Prensa. 10,15 (sencilla). La corte de Bisatía.—11,45 (sencilla). Sueno de Pierrot. PARISS.—9,30. Quinta presentación de la imperial mandarin troupe de chinos. El colorado Paquillo, el hombre más pequeño del mundo y el gigante Vendean. La familia que vive en Fradonís. Los chicos Fratellini, Plattiers, Góber-Belling y toda la compañía de circo que dirige William Parish. GRAN TEATRO.—7 (sencilla). Miss Australia.—10,15 (sencilla). Miss Australia.—11,30 (sencilla). La isla de los Placeres. COMICO.—10,15. Travesuras de amor.—11,45. El pótro salvaje. ESLAVA.—10 (doble). A ver si cuidas de Amelia! NOVEDADES.—6. Justicia baturra.—7,15. La alegría de España.—10,30. El terror de las moicetas.—11,45. El maestro Vals. MARTIN.—7 (vermouth doble a precios de sencilla). El cabo primero, Naera y la bailarina española Angelita Maldonado.—10,30 (función popular extraordinaria, sección triple a precios de sencilla). El Niño de Triana, Entre naranjas, Naera y la bailarina española Angelita Maldonado. COLISEO IMPERIAL.—5,15. Películas y Los asistentes. 7. Películas y Frato de la tierra.—9,15. Películas y Entre doctores.—11. Películas y La escondida senda (estreno). TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Bilacas, 30 y 50 céntimos. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Los deberes de la vida.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SEÑORA Doña Elvira Ampuero y Moragas de Echaluco FALLECIÓ EL DÍA 21 DE ABRIL DE 1914. Su viudo; sus hijos, D. Manuel de Barandica y Ampuero y los condes de Cereceda; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que la encomienden a Dios. El funeral tendrá lugar el miércoles 29, á las diez y media, en la parroquia de San Ildefonso. Todas las misas que el mismo día se celebren en las parroquias de Nuestra Señora de los Angeles, Nuestra Señora de la Almudena, San Miguel, San Andrés y Monasterio de Señoras Comendadoras de Santiago; el 1.º de mayo en la parroquia de San Ildefonso; el 2.º en la iglesia de Jesús Nazareno; el 3.º en el oratorio de San Ignacio; el 5.º en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja; el 8.º en la parroquia de San Pedro el Real (Nuestra Señora de la Paloma); el 10.º en el Santuario del Perpetuo Socorro; el 13.º en San Antonio de los Alemanes; el 16.º en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (Espíritu Santo); el 18.º en la del Santísimo Cristo de la Salud con Su Divina Majestad de manifiesto hasta las doce, y de seis á ocho el 22, en las Desnazas Reales; la exposición del día 21 en la iglesia de María Reparadora, y la del 29 en Nuestra Señora de la Consolación, todo el año, se aplicarán en sufragio del alma de dicha señora. Las misas de San Gregorio comenzarán el día 30, á las nueve, en la iglesia de Don Juan de Alarcón (altar mayor). El Excmo. y Rvmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. Señores Obispos de Madrid-Alcalá, León y Vitoria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

A. VALLEJO Alcobas Luis XVI, comedores, salas, colgaduras y decoración, despachos americanos últimos modelos. PLAZA DE CELENQUE, 1. ESQUINA A ARENAL Exportación á provincias

SI AUN NO TIENE USTED pluma stylográfica, ó la que usa no le da satisfacción, pruebe usted la stylográfica ASIN y quedará contento. Aunque vale mucho más, cuesta sólo 9 pesetas (el título de propaganda), y por 10 pesetas se remite franco. Descuento de las imitaciones. Venta exclusiva: ASIN Preciados, 23.

LOS SALDOS DE LA CALLE DE TETUAN, 16, ENTRESUELO. Liquidan á mitad del precio de fábrica los Parosos sprit, Fantasías y Flores.

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA," Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio. Exp. de día, Madrid, Sevilla.—De Madrid á Santa Elena en cinco horas: Coche á «La Aliseda», una hora. Temporada: 15 abril á 31 junio.

AGUAS Y BALNEARIO DE CESTONA COMPAÑIA ANONIMA. La Junta general de esta Sociedad ha acordado repartir á sus accionistas un dividendo de 15 pesetas por acción. El pago se verificará desde el día 1.º de próximo mayo, todos los días laborables, de diez á doce, en Madrid, Luis Vélaz de Guevara, 11; en Bilbao, oficinas de los Sres. Aznar y Compañía, Gran Vía, 13, 1.º; y San Sebastián, en el Banco Guipuzcoano, previa la presentación del capón núm. 12. En dichos centros se facilitarán las facturas al efecto. Madrid, 27 de abril de 1914. El Director gerente, Jacinto Berrueta.—El Secretario contador, José E. de Aldaraga.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Aut. Casa, Zaragoza, 4

AUTOMOVIL ROUETSCHNEIDER 18 HP, doble función, en buen estado, se vende en 4.000 ptas. Para tratar: Lope de Vega, 61. Todos los días, de diez á doce.

SE VENDEN bonitas parcelas de 3 á 4.000 pies en la Quinta de Goya. Informes: T. Sanz Segovia, número 44.

PRESTAMOS Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 8, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

NIQUELADO Construcción y reparación de artículos de metal. Especialidad en los eléctricos y de precisión. Costanilla de los Desamparados, n.º 13. (Entre Atocha y Huertas).

Acasa: hay cocine clarens, toda menaje, muebles, toda garniciones, procedente de testamentaria.—Campanor 12, bajo izquierda. De 9 á 7.

EL EXCMO. SEÑOR D. MANUEL DE LIÑAN Y FERNANDEZ-RUBIO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA, MAESTRANTE DE ZARAGOZA HA FALLECIDO EL DÍA 21 DE ABRIL DE 1914 A LA UNA Y CUARENTA DE LA TARDE. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; su hijo, D. Carlos; hijas políticas, doña Amalia Bernaldo de Quiros y doña Carmen de Francisco; nietos; hermano, D. Pascual; primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á los funerales que se celebrarán en sufragio de su alma, el día 29, á las once de la mañana, y el día 30, á las diez de la misma, en la iglesia parroquial de San Sebastián. El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2) Para esquelas, J. Domínguez Luque, plaza de Matute, número 8. T.º 2.595

OSRAM

El nombre OSRAM sobre una lámpara es como el cuño en la moneda: da valor.



SE VENEN EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

LEON ORNSTEIN.—MARIANA PINEDA, 5, MADRID

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Romanones, número 2.

A LOS AGRICULTORES
vendemos Segadoras-ataadoras americanas, marca Osborne, á 1.100 pesetas.—Segadoras-agavilladoras, á 625 pesetas.—Rastrillos, gradas de resortes y piezas de repuesto para todas estas máquinas, á precios baratísimos.—Pando, Rodríguez y C.^o—Fábrica de San Clemente.—SEVILLA.

PILDORAS SALUDABLES
de 5 años. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 29. Pídanse cajas metálicas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas.—Siempre excelente éxito.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE
El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

SEÑORAS
Extirpación del vello, sin que jamás se reproduzca, por M. R., profesor de electrolisis. Nada de depilatorio. Infantes, 4, 2, izquierdo.

MUEBLES
Los mejores y más baratos con grandes facilidades en el pago. Paz, 15, Casa Frutos.

NEGOCIO
Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes en negocio formal y seguro, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inis. gratis. Señor Vicente, Santiago, 1, 2^o de A.S.

Traducciones de idiomas. Escalón, 13, 1^o izda.

BICICLETAS
Bicicletas inglesas de lujo, con rueda libre y frenos, desde 150 PESETAS
VENTAS AL CONTADO Y PLAZOS
Inmenso surtido en accesorios á precios baratísimos.
Reparaciones garantizadas.
PEDID EL NUEVO CATALOGO (gratis).
ANTONIO GONZALEZ, plaza Isabel II, número 7.
¡Ojo! En la rincónada. ¡No equivocarse!

CAJERO
para importante Sociedad falta con garantía metálica ó en fincas; preciso persona apta y con excelentes referencias. Sueldo, 6.500 ptas. anuales. Sólo contestaremos cartas que envíen sello. TRUST ANUNCIADOR, Poz, 7.

VENTA DE FINCA
Coto cercado, 41 hectáreas labor, pastos y muchos árboles; regable. Prov.^o Soria, al pie vía férrea, carretera. Utilidad, recreo, clima santísimo. Precio, 22.000 pesetas. Escribid: B., Montera, 19, Anuncios.

INSTALACIONES
eléctricas al contado y á plazos. Avisos: Norte, 15, gral.
100 francos diarios pueden ganar todos con un capital de 300 francos, vendiendo novedades. El cribr: Abona, 188, BOULDERMAGENTA, PARIS
Partos: Josefina López, Hospedaje embarazadas, Consulta matriz. Poz, 17, 2^o.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Los más surtidos de Madrid.—Todo más barato que en ninguna parte.—Actualmente, gran saldo de sadas, etc.

Por 3,30 Cortes traje nensé finísimo, 1^o primera comunión.
Por 8,15 Velos para primera comunión.
Por 13,50 Cortes de vestidos colien de seda.
Por 31 Ricos cortes vestidos de charmes seda fantasía.
Por 17 Cortes de vestidos rico crespón de la China.
Por 21 Ricos cortes de vestidos de mesalina seda doble.
Por 44 Ricos cortes vestidos de raso moaré gran moda.
Por 59 Ricos cortes de blusa rica seda japonesa.
Por 3,75 Cortes de blusa raso liberty.
Por 4,20 Cortes de blusa raso liberty.
Por 2,25 Cortes blusa de tul y de encaje.
Por 6,30 Cortes blusa rico crespón de la China.
Por 1,19 Elegantes velos para la cabeza.
Por 0,50 Elegantes velos para el sombrero.

Los inmensos saldos de bordados finísimos y encajes, telas magníficas de nansé bordadas, etc., etc., permiten á estos Almacenes ofrecer más de un 50 por 100 de ventaja en toda clase de ropa blanca y equipos para novias.—LENCEÑA.—También hay estos días á la venta un gran saldo de telas para gran vestir, y otro muy importante de stores y visillos.

15—Puerta del Sol—15 (esquina Alcalá).
PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE TELEFONO 913

LA HISPANO-SUIZA
FABRICA DE AUTOMOVILES
Se avisa á los señores accionistas, que á partir del 1^o de mayo próximo, de diez á doce de la mañana, en el domicilio social, Carrtera de Rivas, 279 (Sagrada), y en la representación de Madrid, Alcalá, 81, se procederá contra entrega del cupón núm. 9 de las acciones, al pago del dividendo de treinta y cinco pesetas por acción, libre de impuestos, acordado por la Junta general como reparto de beneficios correspondientes al ejercicio de 1913.
Barcelona, 25 de abril de 1914.
El Presidente del Consejo de administración,
Damián Mateu.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredor.—Carrera San Francisco, 11.—Teléf. 4011.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
DON EUSEBIO RODRIGUEZ Y SAGASTA
Falleció el día 27 de abril de 1914
A LOS 87 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su hija política, doña Catalina Serrano; sus nietos, Nieves, Consuelo, Eusebio, Concepción, María, Ramón, Eduardo, Carmen y Paz; su hermana, doña Anselma; sus sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 29 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, núm. 129, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.
El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Pretados, 20.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tormentas con irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la neuria intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, orisipela, herpes, ticsas y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CORREOS—TELEGRAFOS—ESTADISTICA
Preparado en próximos exámenes, á cargo de los Oficiales de Estadística y Licenciados en Ciencias D. J. Gz. Orduña, D. J. Irizar y D. Juan Ruiz Magán. Resultados excelentes y probados.—ACADEMIA ESTEVEZ, Ventura de la Vega, 3.—De ocho á doce y de dos á seis.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE
LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
ONDE DE ROMANONES, 7, 9
MADRID
REPARTO DE IMPRESOS
ANUNCIOS EN PERIODICOS
FIJACION DE CARTELES
ESQUELAS

CANARIOS
Plantas, Monos japoneses. Pejarrias caprales. Plaza de Santa Ana, 5 y 15.

COMPRO TERRENO
á plazas, próximo Castellana Dirigrise Goya, 47 dup.^o

Hermoso piso, 17 habitaciones, termosifón, baño, 60 duros. Mendizábal, 42.

SE desean comprar de 1.500 á 2.000 pies de terreno para edificar talleres, preferible cerca estaciones. Ofertas directas á Oxiqeno Industrial, Reina Cristina, 9.

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Casar, Preciados, 7, plaza 12, 4 á 6. Casa fundada 1830.

Unico establecimiento en Madrid, donde aficionados pueden ver funcionamiento incubadoras Paraiso—Calle Aviculturas, Alcalá, 118. Representante exclusivo: Granja Paraiso.

Callecida Pérez-Aguirre, 03 reales (caso con pinel, Venta Gayoso, Arsenal, 2, y buenas farmacias de España.

GARANTIA HIPOTECARIA
Solicito 20.000 pesetas por tres meses, buen interés y en 1^o hipoteca, 100.000 pesetas. Trato directo, informa señor Corujo.—Calle de Preciados, número 34.

DINERO
Con Reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill^o de los Angeles, 5, 2^o. De 10 á 12 y de 8 á 3.

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Principe 2)

OCASION
A 30 metros Plaza de España y calle primer orden, se venden 8 fincas que miden 1.200 m. c. con renta de 25.600 ptas. al año, en 810.000 ptas. Administrador: Sr. Menéndez, Plaza del Principe Alfonso, 2 y 3

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don José María Norma y González
FALLECIÓ EL DÍA 30 DE ABRIL DE 1913
A LOS CINCUENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su affigida madre, doña Isabel; sus hermanos, D. Juan y doña Amelia; hermano político, D. Gregorio Campuzano; tíos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,
SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte (calle de San Leonardo), el día 30 del corriente, serán aplicadas por el alma del finado.
Varios preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

PEELE

Grand Prix y Medaille d'Or, Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Genova

Lotion PEELE Automassage liquide, da a la cutis Hermosura juvenil eterna sin pintarlo, quitando las arrugas y todos los defectos. Ptas. 10 frasco, y 5,25 medio frasco.

Polvos PEELE Blancos y rosa. Fabricación especial.—Puros y finos.—Caja, 5 pesetas.
Al por mayor para España: Pérez, Martín y C.^o—Madrid y Barcelona.
Concesionario exclusivo para todos los países: Ernesto Lowenstern, Casala, 31, Madrid.

Hierbina PEELE Radio activa.—Venca la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones.
Por su radio-actividad es el único remedio verdad para el endurecimiento de los pechos.
De venta en todas las buenas Perfumerías y Farmacias del mundo.
Pesetas 2,50 el frasco.